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АНОТАЦІЯ

Пліс Б. Б. Правове регулювання державної підтримки сільського господарства України. – Рукопис.

Магістерська робота за спеціальністю 281 "Публічне управління та адміністрування". – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. – Івано-Франківськ, 2022.


У дослідженні висвітлено суть проблеми правового регулювання державної підтримки сільського господарства України. Проаналізовано стан законодавства у сфері державної підтримки сільського господарства. 

На основі аналізу запропоновано систему основних принципів реалізації даних відносин.  Обґрунтовано рекомендації щодо покращення законодавчого забезпечення державної підтримки сільського господарства. Узагальнено шляхи адаптації національного законодавства з правом СОТ та ЄС у даній сфері. 

Матеріали роботи будуть корисними для удосконалення діяльності владних органів, при розробці проектів нормативно-правових актів, а також можуть бути використані у процесі підвищення кваліфікації чи професійного навчання державних службовців.

Ключові слова: сільське господарство, державна підтримка сільського господарства, принципи державної підтримки сільського господарства.
SUMMARY

Plis B. B. Legal regulation of state support for agriculture of Ukraine. – Manuscript.

Master thesis, specialty 281 "Public management and administration". – Ivano-Frankivsk National Technical University of Oil and Gas. – Ivano-Frankivsk, 2022.

The study highlights the essence of the problem of legal regulation of state support for agriculture in Ukraine. The state of legislation in the field of state support for agriculture is analyzed. 

Based on the analysis, a system of basic principles for the implementation of these relations is proposed.  Recommendations for improving the legislative provision of state support for agriculture are substantiated. Ways of adapting national legislation to WTO and EU law in this area are summarized. 

The materials of the work will be useful for improving the activities of authorities, in the development of projects of normative and legal acts, and can also be used in the process of professional development or professional training of civil servants.

Key words: agriculture, state support for agriculture, principles of state support for agriculture.
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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Сільське господарство є базовою складовою аграрного сектора економіки нашої держави. Агропромисловий комплекс, в свою чергу, є одним з основних бюджетоформуючих секторів національної економіки, частка якого у зведеному бюджеті України за останні роки становить в середньому 12 відсотків, а у товарній структурі експорту — понад третину. Таким чином, на сьогодні в українській економіці традиційно пріоритетною галуззю залишається сільське господарство, яке не лише формує продовольчу безпеку країни, але й продукує значну частину вітчизняного експорту. Разом з цим, сільське господарство через свою ризиковість та інші об’єктивні чинники потребує підтримки з боку держави. Окрім цього, з моменту вступу України у СОТ дотримання міжнародних вимог до сільськогосподарської продукції стало обов’язковою умовою її експорту. Таким чином належна державна підтримка виробників сільськогосподарської продукції є особливо важливою умовою забезпечення їх конкурентоспроможності на зовнішньому ринку.

Одним із важливих та основних завдань України на сучасному етапі є  вдосконалення правового регулювання державної підтримки сільського господарства, що повинно зводитися до конкретизації положень, чіткого визначення принципів державної підтримки агропромислового сектору, узгодження її системи заходів із вимогами СОТ, а також забезпечення належної її реалізації.

Окрім того, в рамках активізації євроінтеграційних прагнень України актуалізується необхідність вивчення досвіду країн – членів ЄС з розвитку нормативно-правового забезпечення державної підтримки сільського господарства і визначення шляхів адаптації та гармонізації вітчизняного законодавства.

Актуальність даної теми полягає у необхідності дослідженні сучасного стану нормативно-правового забезпечення інституту державної підтримки сільського господарства, в тому числі аналізу його основних правових актів, конкретизації поняття, принципів, видів і форм державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників, а також дослідження досвіду зарубіжних держав, більшою мірою, країн членів ЄС і на основі цього розробка напрямів адаптації українського аграрного законодавства до законодавства ЄС.

Дані відносини ґрунтовно досліджувалися у дисертаційній роботі І. П. Сафонова. Такі вчені-юристи, як Н. А. Берлач, А. В. Духневич, В. М. Єрмоленко, О. Ф. Мельничук, А. М. Статівка, Н. О. Багай, В. Ю. Уркевич, та інші  аналізували окремі правові сторони державної підтримки сільського господарства України. Проте в умовах євроінтеграції проблеми правового забезпечення державної підтримки сільського господарства України й надалі залишаються актуальними та потребують наукового аналізу.
Мета і завдання дослідження. Мета магістерської роботи полягає в комплексному дослідженні правового регулювання державної підтримки сільського господарства, з урахуванням правової доктрини та іноземного досвіду і розробка пропозицій щодо розвитку законодавства про державну підтримку сільського господарства України.
Реалізація поставленої мети магістерської роботи зумовила вирішення таких завдань:

· дослідити та охарактеризувати стан законодавства у сфері державної підтримки сільського господарства;

· визначити загальне поняття та принципи державної підтримки сільського господарства України;

· висвітлити різні підходи до класифікації форм державної підтримки сільського господарства України;

· дослідити правовий досвід регулювання даних відносин на прикладі міжнародних організацій та окремих іноземних держав;

· сформулювати рекомендації ЄС із напрямків адаптації та гармонізації вітчизняного законодавства у сфері державної підтримки сільського господарства з вимогами.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі здійснення державної підтримки сільського господарства в Україні.

Предметом дослідження є правове регулювання державної підтримки сільського господарства України.
Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися такі загальнонаукові та спеціальні методи: системного аналізу, історико-правовий, формально-догматичний, діалектичний, формально-логічний, системно-структурний, емпіричний, порівняльно-правовий.

Системний метод дозволив встановити місце норм, що регулюють державну підтримку сільського господарства, в системі норм аграрного права та їх особливості. В результаті застосування історико-правового методу проаналізовано становлення законодавства у сфері державної підтримки сільського господарства. Формально-догматичний метод дозволив проаналізувати зміст норм чинного законодавства з питань державної підтримки сільського господарства з метою виявлення прогалин в ньому. За допомогою діалектичного методу досліджено правову природу сільськогосподарських товаровиробників. З використанням формально-логічного методу проаналізовано поняття «державної підтримки сільського господарства» та досліджено його сутність, на основі чого сформульовано ознаки даної категорії. Також завдяки згаданому методу розкрито особливості підходів до класифікації форм державної підтримки сільського господарства. Системно-структурний метод застосовувався при визначенні системи основних заходів державної підтримки. Також емпіричний метод застосовувався при огляді іноземного досвіду як в загальному (на основі СОТ та ЄС), так і окремо (Німеччина, Франція, Польща, США). Порівняльно-правовий метод застосовувався при розробці рекомендацій щодо шляхів адаптації вітчизняного законодавства у сфері державної підтримки сільського господарства, з урахуванням досвіду зарубіжних країн.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані для вдосконалення чинного законодавства, зокрема для внесення змін до Закону України «Про державну підтримку сільського господарства України», відповідних підзаконних нормативно-правових актів. Дане дослідження може стати підґрунтям для подальшого формування та вдосконалення інституту аграрного права. 
Структура роботи. Логіка проведеного дослідження зумовила структуру роботи: вступ, три розділи (чотири підрозділи), висновки, загальний обсяг роботи складає 96 сторінок. Список використаних джерел містить 88 найменувань. 
РОЗДІЛ І
ЗАКОНОДАВЧЕ РЕГУЛЮВАННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА В УКРАЇНІ

На думку науковців-правознавців, з якою ми цілком погоджуємось, система нормативно-правових актів, що регламентують державну підтримку сільського господарства становлять собою комплексний інститут правового регулювання такої галузі права, як аграрне право України
.

Систему законодавства про державну підтримку сільського господарства становить значна кількість нормативно-правових актів різної юридичної сили. 

Перш за все, варто загадати Конституцію України, адже Основний закон декларує базові принципи організації конституційного та економічного ладу держави, а отже опосередковано визначає фундаментальні засади вітчизняного законодавства
.

Окрім цього, правова регламентація суспільних відносин в Україні значною мірою обумовлюється міжнародними зобов’язаннями держави, що виникають у процесі інтеграції нашої країни до світових спільнот, таких як Європейський Союз та Світова організація торгівлі (далі – СОТ). Відповідно до Закону України «Про ратифікацію Протоколу про вступ до Світової організації торгівлі» від 10 квітня 2008 р.,  Україна приєдналася до Угоди про заснування Світової організації торгівлі від 15 квітня 1994 р. й набула повноправного членства в цій міжнародній організації з 16 травня 2008 р.
 Членство у цій організації зобов’язує узгодити вітчизняне законодавство з правом СОТ, зокрема і в частині регулювання сільськогосподарського виробництва
.

Основним документом, який регулює відносини виробництва сільськогосподарської продукції, є Угода про сільське господарство. Вона закріплює особливості реалізації сільськогосподарської продукції і механізми застосування заходів державної підтримки сільськогосподарського виробництва та субсидування експорту. Угодою визначено довгостроковим завданням забезпечення поступового зменшення підтримки та захисту сільського господарства
, що спонукає членів СОТ реформувати свою аграрну політику, роблячи акцент не на державній підтримці сільського господарства, а на становленні міцних конкурентоспроможних аграрних товаровиробників
.

Угода про сільське господарство є своєрідною програмою реформ для поступового наближення норм щодо сільського господарства до загальних норм та правил СОТ з метою підвищення передбачуваності, стабільності та недискримінаційності торгівлі сільськогосподарськими товарами країн-членів СОТ
. 

Сфера дії Угоди про сільське господарство поширюється на такі аспекти виробництва сільськогосподарської продукції, як внутрішня підтримка вітчизняного виробника та санітарні й фіто-санітарні заходи
.

А. В. Духневич усі заходи такої підтримки класифікує за двома основними категоріями: 

− внутрішня підтримка, яка звільнена від зобов’язань щодо скорочення обсягів бюджетної підтримки; 

− внутрішня підтримка, яка є предметом зобов’язань щодо скорочення обсягів бюджетної підтримки
. 

Одночасно, відповідно до більш розширеної класифікації форми підтримки сільського господарства у СОТ прийнято поділяти за трьома категоріями, згідно з їх викривленим впливом на виробництво чи торгівлю. Використовуючи метафору світлофора, ці категорії були названі «червона скринька» (заходи, заборонені СОТ), «жовта скринька» (заходи, які можуть використовуватися, але з часом мають бути скорочені) і «зелена скринька» (заходи, що не підлягають скороченню). Існує ще й четверта категорія – «синя скринька», створена насамперед як компроміс між ЄС і США, яка нині включає заходи з обмеження виробництва, що прив’язані до конкретних площ та врожаїв або чітко визначеної кількості голів у тваринництві, або здійснюються на 85 % та менше від базового рівня виробництва
. 

Стосовно заходів «жовтої скриньки» держава повинна взяти зобов’язання зі скорочення бюджетного фінансування. Важливим у цьому плані є поняття Сукупного виміру підтримки (СВП), що становить собою щорічну суму всіх видів державної підтримки, на які поширюються зобов’язання зі скорочення
. 

До них відносяться: дотації на продукцію тваринництва і рослинництва, на племінне тваринництво, на елітне насінництво; компенсація частини витрат на міндобрива і засоби захисту рослин, на енергоресурси; цінова підтримка: компенсація різниці між закупівельною і ринковою ціною на сільгосппродукцію; надання виробнику товарів та послуг за цінами, нижчими за ринкові; закупівля у виробника товарів (послуг) за цінами, що перевищують ринкові; пільгове кредитування сільгоспвиробників за рахунок бюджету, списання боргів; пільги на транспортування сільгосппродукції; витрати лізингового фонду тощо. 

Незважаючи на те, що зі вступом до СОТ держава мусила здійснити певну лібералізацію доступу до ринку, Україні вдалось відстояти свою позицію та досягти компромісу стосовно принципових питань. 

Зокрема, Україна не має зобов’язань перед СОТ по скороченню внутрішньої підтримки, що надається через «жовті» програми. Є лише зобов’язання не перевищувати домовлений річний сукупний вимір підтримки (СВП). Щорічний СВП, який акумулює в собі окремі «жовті» програми підтримки, не повинен перевищувати для України 3 млрд. 43 млн. грн. Додатково Україна може кожен рік витрачати на жовті програми до 5% від річної вартості виробництва валової продукції сільського господарства та до 5% від річної вартості по кожному окремому продукту
. 

Відносно заходів «зеленої скриньки», то вони передбачають підтримку, яка не впливає на виробництво і торгівлю сільськогосподарською продукцією. Група заходів так званої «зеленої скриньки» охоплює заходи державної підтримки сільського господарства, що не спричиняють неефективний розподіл ресурсів в аграрній сфері. Державні витрати в межах «зеленої скриньки» можуть здійснюватись у наступних напрямках: наукові дослідження, підготовка та підвищення кваліфікації кадрів, інформаційно-консультаційне обслуговування; ветеринарні та фіто-санітарні заходи, контроль безпеки продуктів харчування; сприяння збуту сільгосппродукції, включаючи збирання, обробку і розповсюдження ринкової інформації; вдосконалення інфраструктури (будівництво шляхів, електромереж, меліоративних споруд) за виключенням операційних витрат на її утримання; удосконалення землекористування, охорона навколишнього середовища, та в інших напрямках. Держава має право фінансувати заходи «зеленої скриньки» у будь-якому необхідному обсязі залежно від можливостей свого бюджету
. 

Таким чином, в результаті вивчення та аналізу змісту Угоди про сільське господарство СОТ, а також теоретичної бази можна сформулювати основні принципи, на яких повинна ґрунтуватися юридична модель регулювання державної підтримки відповідно до СОТ, а саме: поступового зменшення державної підтримки; відмови від безпосередньої допомоги з боку держави сільськогосподарським товаровиробникам; урахування сукупного виміру підтримки в сільському господарстві; запобігання негативному впливу на внутрішні ринки сільськогосподарської продукції; забезпечення продовольчої безпеки; екологізація аграрного виробництва; забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку
. 

Як висновок, можна узагальнити, що Угода про сільське господарство СОТ вказує на те, що внутрішня підтримка сільськогосподарських товаровиробників поділяється на: а) підтримку, яка підлягає скороченню та б) підтримку, яка скороченню не підлягає.

Першим нормативно-правовим актом вищої юридичної сили, який визначав базові завдання щодо державної підтримки сільського господарства, став Закон України «Про пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу в народному господарстві» від 17 жовтня 1990 року
. Характерною рисою цього нормативно-правового акта стало зміщення акцентів у реалізації заходів державної підтримки в бік соціальної сфери села. Із прийняттям цього Закону вперше соціальний розвиток села став самостійним об’єктом правової регламентації, а заходи з державної підтримки села набули законодавчого оформлення
.

Іншим законодавчим актом, що регламентує певний аспект державної підтримки сільського господарства є Закон України «Про державне регулювання імпорту сільськогосподарської продукції» від 17 липня 1997 р., який встановлює порядок тарифного і нетарифного регулювання імпорту сільськогосподарської сировини та продуктів її переробки для створення рівних умов конкуренції між продукцією вітчизняного виробництва та продукцією нерезидентів, а також деякі методи цінової підтримки сільськогосподарських товаровиробників України
.

Важливим актом у забезпеченні державної підтримки сільського господарства також є Закон України «Про захист національного товаровиробника від субсидованого імпорту» від 22 грудня 1998 р., який визначає механізм захисту національного товаровиробника від субсидованого імпорту з інших країн, митних союзів або економічних угруповань, регулює засади і порядок порушення та проведення антисубсидиційних розслідувань, а також застосування компенсаційних заходів
. 

18 січня 2001 року був прийнятий Закон України «Про стимулювання розвитку сільського господарства України на період 2001-2004 років», яким уперше визначалися на законодавчому рівні економічні методи підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва, та окрім цього, основні засади взаємодії органів державного управління та сільськогосподарських товаровиробників, цінова політика з метою підтримки доходів виробників сільськогосподарської продукції, сфери оподаткування сільськогосподарських товаровиробників, особливості здійснення кредитного забезпечення сільського господарства, що передбачало застосування механізму державної підтримки, а також відносини у сфері страхування ризиків у сільському господарстві
. Із прийняттям цього Закону в аграрно-правовій науці пов’язують початок другого етапу розвитку законодавства про державну підтримку сільського господарства України
.

Сьогодні основним нормативно-правовим актом аграрного законодавства України, що регулює відносини державної підтримки сільського господарства, є Закон України «Про державну підтримку сільського господарства України» від 24 червня 2004 року
. Цей Закон визначає не лише цілі та завдання державного регулювання сільського господарства, але й містить законодавчі положення, спрямовані на підтримку сфери сільськогосподарського виробництва. Ним визначено основи державної політики у бюджетній, кредитній, ціновій, регуляторній та інших сферах державного управління щодо стимулювання виробництва сільськогосподарської продукції та розвитку аграрного ринку, а також забезпечення продовольчої безпеки держави
.
Варто зазначити, що важливим недоліком даного закону є відсутність у ньому визначення поняття «державна підтримка сільського господарства», але дане питання буде висвітлено нами в межах наступного розділу.

В рамках зазначеного акту надається визначення ряду понять, що є особливо важливими для його коректного застосування. 

Відповідно до цього закону, державна підтримка шляхом регулювання цін на окремі види сільськогосподарської продукції здійснюється за допомогою таких форм як регулювання гуртових цін окремих видів сільськогосподарської продукції, фінансових та товарних інтервенцій а також тимчасового адміністративного регулювання цін та тимчасових бюджетних дотацій.

Необхідно зупинитися на тому, що зміст державного цінового регулювання полягає у здійсненні Аграрним фондом державних інтервенцій в обсягах, що дозволяють встановити ціну рівноваги (фіксінг) на рівні, не нижчому за мінімальну інтервенційну ціну та не вищому за максимальну інтервенційну ціну. Держава не здійснює цінове регулювання за межами організованого аграрного ринку України
.

З цього питання, А. М. Статівка зазначає, що встановлення мінімальних, максимальних інтервенційних цін не є безпосередньо самостійним засобом регулювання, це є інструментом застосування інтервенційних операцій, тимчасового адміністративного регулювання, тимчасових бюджетних дотацій. Ці елементи утворюють єдиний механізм і мають застосовуватися лише в послідовності, що визначена Законом
.

Досліджуваний нормативно-правовий акт передбачає й інші види підтримки виробників сільськогосподарської продукції зокрема та аграрного ринку в цілому. До таких форм належать: державні заставні закупівлі зерна, фінансова підтримка суб’єктів господарювання агропромислового комплексу, дерегуляція українського ринку сільськогосподарської продукції та заборона дискримінації прав її власників.

 Щодо державних заставних закупівель зерна, то дана форма підтримки має загальний характер для усіх виробників зерна, яке є об’єктом державного цінового регулювання й передбачає надання Аграрним фондом бюджетної позики виробнику зерна під заставу такого зерна. Плата за використання бюджетної позики встановлюється на рівні 50 % від середньозваженого процента за кредитами банків, наданих строком до 12 календарних місяців та повністю забезпечених заставою
.

 Разом з цим, фінансова підтримка суб’єктів господарювання агропромислового комплексу здійснюється через механізм здешевлення кредитів та компенсації лізингових платежів. Дана підтримка здійснюється за рахунок здешевлення кредитів в режимі кредитної субсидії та полягає у субсидуванні частини плати (процентів) за використання кредитів, наданих банками в національній та іноземній валюті, та компенсації лізингових платежів, що полягає у частковому відшкодуванні сплачених суб’єктами господарювання агропромислового комплексу лізингових платежів за придбані техніку та/або обладнання для агропромислового комплексу на умовах фінансового лізингу.

Х. А. Григор’єва досліджуючи зміст законодавства з питань здешевлення кредитів для виробників сільськогосподарської продукції,  наголошує на тому, що у Законі України «Про державну підтримку сільського господарства України» вказано, що здешевлення кредитів здійснюється в режимі кредитної субсидії, в той час як у постанові Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у Державному бюджеті для фінансової підтримки заходів в агропромисловому комплексі шляхом здешевлення кредитів» йде мова про часткову компенсацію відсоткової ставки за залученими банківськими кредитами, що, як зазначає автор, іменується у тексті «компенсація». Таким чином, науковець приходить до висновку, що існує неузгодженість між Законом та постановою Кабінету Міністрів України відносно назви даного виду державної підтримки аграріїв і пропонує запровадити єдине поняття для даного виду державної підтримки та формулює його визначення
.

Стосовно дерегуляції українського ринку сільськогосподарської продукції, то він полягає у забороні введення будь-яких адміністративних, кількісних або якісних обмежень при переміщенні аграрної продукції та продуктів її переробки по всій території України і може реалізовуватися за допомогою визнання недійсними певних актів Кабінету Міністрів України, центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, перелік яких визначений у Законі України «Про державну підтримку сільського господарства України».

Заборона дискримінації прав її власників, своєю чергою, зводиться до здійснення державного впливу на регулювання цін у сферах, які мають ціноутворюючий характер для продукції аграрного сектору, а саме щодо: вартості електричної та теплової енергії, природного газу, вугілля, води, які поставляються (продаються) виробникам сільськогосподарської продукції, а також вартість послуг (тарифи) з транспортування сільськогосподарської продукції залізничним, авіаційним, водним (річковим чи морським) та автомобільним видами транспорту, а також з її зберігання, навантаження, перевантаження, перевалки, інших послуг транспортних організацій (включаючи оренду або іншу плату за використання рухомого складу) тощо. Дані ціни, як визначено акті, встановлюються на рівні, що не перевищує відповідний рівень вартості таких товарів при їх поставці (продажу) іншим особам або рівень вартості таких послуг (тарифів) для продукції, іншої, ніж сільськогосподарська
. 

Наступною формою державної підтримки, яка за своїм обсягом є одним із суттєвих напрямів державної підтримки є дотація. Під нею в сучасному економічному словнику визначається безповоротна грошова допомога, що надається з державного бюджету організаціям, підприємствам, місцевим органам влади, окремим особам для покриття збитків, компенсації втрат, балансування місцевих бюджетів та інших цілей
.

Так, бюджетна або спеціальна бюджетна тваринницька дотація надається суб’єктам, які є безпосередніми виробниками об’єктів такої дотації, виключно передбачених ст. 15 зазначеного Закону. Тваринницька дотація виплачується Аграрним фондом у розмірах та порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України. Спеціальна бюджетна дотація надається лише по тваринах,що пройшли ідентифікацію та реєстрацію відповідно до закону, за умови повного впровадження системи наступного контролю за цільовим використанням бюджетних кошів, наданих на зазначені потреби. Виключний перелік напрямів використання бюджетної та спеціальної бюджетної дотації визначено у Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для підтримки галузі тваринництва, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 28 жовтня 2015 р.

За даними А. М. Статівки, в Україні дотуються, як правило, низькорентабельні виробництва, що мають важливе значення для національної економіки і на відміну від субвенцій дотація не має строгого цільового призначення. Під дотацією у сільськогосподарське виробництво вчений визначає безповоротну грошову допомогу, що надається з державного бюджету, у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України, сільськогосподарським підприємствам всіх форм власності і господарювання, а також особам, що ведуть особисте селянське господарство, у випадках передбачених законодавством, для підтримки рівня платоспроможного попиту українських споживачів продукції тваринництва і рослинництва та запобігання виникненню середньостатистичної збитковості українських виробників сільськогосподарської продукції
.

Серед інших видів бюджетної підтримки сільськогосподарських товаровиробників, передбачених Законом, слід зазначити: виділення бюджетних субсидій з розрахунку на одиницю оброблюваних угідь; часткове відшкодування вартості висіяного високорепродукційного насіння сільськогосподарських культур; виконання цільових державних програм, спрямованих на підвищення родючості ґрунтів, боротьбу зі шкідниками та хворобами сільськогосподарських рослин і тварин; форвардні закупівлі зерна на організованому аграрному ринку; відшкодування в обсязі до 50 % вартості будівництва та реконструкції тваринницьких ферм і комплексів для утримання великої рогатої худоби, свиней, птиці, доїльних залів та утворених на кооперативних засадах м’ясопереробних підприємств, а також в обсязі до 30 % відшкодування вартості закупівлі техніки та обладнання для сільськогосподарського виробництва, будівництва й реконструкції підсобних підприємств з переробки та зберігання сільськогосподарської продукції; звільнення від ввізного мита техніки та обладнання для сільськогосподарського виробництва, аналоги яких не виробляються в України; здешевлення вартості засобів ідентифікації та реєстрації сільськогосподарських тварин; підтримку надання послуг з маркетингу та просування продукції на ринок; а також підтримка заходів, пов’язаних із забезпеченням контролю якості та безпеки продуктів харчування.

Х. А. Григор’єва вказує, що біржові форвардні контракти, які опосередковують державні закупівлі зерна, містять значний агропротекційний потенціал. Науковець зазначає, що ще у 2016 році відбулася мінімізація протекційного значення форвардного контракту. Це обумовлено встановленням обов’язку оплатити проценти за користування коштами авансу, ускладненням порядку укладення даного договору, встановленням однобічної та завищеної відповідальності сільськогосподарських підприємств – постачальників. На думку вченої, варто змінити підхід до розуміння сутності форвардного контракту, а саме позиціонувати його, насамперед, як засіб державної підтримки. Такий підхід вимагає концептуально інших положень щодо укладення, виконання, оплати за форвардним контрактом, а також щодо відповідальності за його невиконання чи неналежне виконання
.

Підсумовуючи аналіз положень Закону України «Про державну підтримку сільського господарства України» від 24 червня 2004 року погоджуємося із думкою Я. О. Самсонової, яка висловлює щодо цього нормативно-правового акту наступну позицію у своїй праці: «на жаль, більшість напрямів цієї підтримки сьогодні мають декларативний характер, що пов’язано з відсутністю нормативно затверджених механізмів її реалізації, а також коштів, передбачених державним бюджетом»
.
На думку окремих науковців, цей Закон «починаючи з самої його назви, «пронизаний» протекціоністською державною ідеологією»
.

Важливим також було прийняття Закону України «Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року» від 18 жовтня 2005 р.,  у якому визначено, що до основних пріоритетів державної аграрної політики належить державна підтримка суб’єктів аграрного сектору, шляхом концентрації державних ресурсів на пріоритетних напрямах розвитку, формування сприятливої цінової, фінансово-кредитної, страхової, податкової та бюджетної політики, забезпечення раціональних внутрішньогалузевих і міжгалузевих економічних відносин
.

Закон України «Про ціни і ціноутворення» від 21 червня 2012 р. декларує основні напрями державної цінової політики і закріплює, що державна цінова політика є складовою частиною державної економічної та соціальної політики. Також у Законі зазначається, що державні регульовані ціни запроваджуються на товари, які справляють визначальний вплив на загальний рівень і динаміку цін, мають істотну соціальну значущість, а також на товари, що виробляються суб’єктами, які займають монопольне (домінуюче) становище на ринку
.
Звертаючись до положень Закону України «Про державну підтримку сільського господарства України», в якому визначені порядки спеціального ціноутворення та регулювання цін на сільськогосподарську продукцію можна зробити висновок, про те, що сільськогосподарська продукція має визначальний вплив на загальний рівень і динаміку цін та істотну соціальну значущість відповідно до умов Закону України «Про ціни і ціноутворення».

Також державна підтримка сільського господарства застосовується при страхуванні сільськогосподарської продукції. Закон України «Про особливості страхування сільськогосподарської продукції з державною підтримкою» від 9 лютого 2012 р. регулює відносини у сфері страхування сільськогосподарської продукції, що здійснюється з державною підтримкою, з метою захисту майнових інтересів сільськогосподарських товаровиробників і спрямований на забезпечення стабільності виробництва в сільському господарстві
. 

Сутність державної підтримки страхування сільськогосподарської продукції полягає у наданні з державного бюджету сільськогосподарським товаровиробникам грошових коштів у вигляді субсидій на відшкодування частини страхового платежу (страхової премії), фактично сплаченого ними за договорами страхування сільськогосподарської продукції
.

З важливістю даного нормативно-правового акту погоджується ряд науковців. Так А. М. Статівка зауважив, що з прийняття даного акту, було «зроблено ще один крок до вдосконалення правового регулювання відносин із страхування сільськогосподарської продукції та надання державної допомоги аграрним товаровиробникам у названій сфері»
 . Окрім цього, стосовно даного Закону науковець висловлює думку, що реалізація його норм повинна сприяти вирішенню низки проблем, що існують при укладанні договору страхування у сільському господарстві.

Всі вищезазначені закони, можна назвати загальними, адже їх дія спрямована на всіх суб’єктів сільськогосподарського виробництва. 

Та існують також спеціальні законодавчі акти, у яких регламентована державна підтримка окремих сфер сільськогосподарського виробництва.
Зокрема, у статті 8 Закону України «Про бджільництво» від 22 лютого 2000 року вказується, що державна підтримка зайняття бджільництвом здійснюється шляхом: створення умов і сприяння розвитку бджільництва на Україні; проведення наукових досліджень і вжиття заходів щодо охорони та збереження генотипів бджіл; відшкодування витрат на ветеринарно-санітарне забезпечення бджільництва; надання пільг при оподаткуванні відповідно до чинного законодавства; надання кредитів та залучення інвестицій на пільгових умовах; надання цільових субсидій та інших видів фінансової підтримки; підготовки спеціалістів із бджільництва; вжиття інших заходів економічного стимулювання
.
Щодо Закону України  «Про зерно та ринок зерна в Україні» від 04 липня 2002 р., то у його положеннях перераховано шляхи здійснення державного регулювання ринку зерна, а саме: формування державного продовольчого резерву зерна з метою підтримки належного рівня продовольчої безпеки та здійснення державної аграрної інтервенції; забезпечення фінансування Аграрного фонду; проведення цінової політики на ринку зерна та страхування ризиків для суб'єктів зернового ринку; впровадження механізму експорту та імпорту зерна і продуктів його переробки за міжнародними договорами; забезпечення фінансування програм експорту та імпорту зерна за міжнародними договорами за рахунок коштів державного бюджету; запровадження декларування зерна, що знаходиться на зберіганні на зернових складах, а також зерна, що зберігається суб’єктами виробництва зерна та іншими суб’єктами господарювання у власних або орендованих зерносховищах; забезпечення моніторингу ринку зерна; здійснення митно-тарифної політики, а також інші механізми здійснення державного регулювання ринку зерна, що передбачені у зазначеному акті
.

Аналізуючи зміст даних способів державного регулювання ринку зерна, можна дійти висновку, що значною мірою вони здійснюються шляхом державної підтримки даного сектору сільського господарства.

Потрібно також згадати про Закон України  «Про молоко та молочні продукти» від 24 червня 2004 р., який закріплює, що державна підтримка виробників молока, молочної сировини і молочних продуктів здійснюється виходячи з пріоритетності розвитку молочної галузі агропромислового комплексу. Також у ньому визначається шляхи фінансування з Державного бюджету України: програм розвитку селекційно-племінної роботи в молочному скотарстві, протиепізоотичних заходів, що мають загальнодержавне значення; дотацій на молоко незбиране екстра вищого, першого та другого ґатунку і вершки незгущені; підтримки виробництва продукції дитячого харчування; тощо
.  
 Відносно Закону України «Про ідентифікацію та реєстрацію тварин» від 04 червня 2009 року
, то його положення декларують, що державна підтримка у сфері ідентифікації та реєстрації тварин здійснюється за рахунок коштів Державного бюджету України шляхом обов’язкового відшкодування державою витрат на оплату послуг з ідентифікації та реєстрації тварин фізичним особам – власникам цих тварин. Видатки на фінансування системи ідентифікації та реєстрації тварин і на відшкодування витрат на оплату послуг з ідентифікації та реєстрації тварин фізичним особам – власникам цих тварин, передбачаються у Державному бюджеті України окремим рядком. Щодо порядку використання коштів, передбачених у Державному бюджеті України на фінансування системи ідентифікації та реєстрації тварин і на відшкодування витрат на оплату послуг з ідентифікації та реєстрації тварин фізичним особам – власникам цих тварин, то він встановлюється Кабінетом Міністрів України. 

Спеціальним законодавчим актом, який на сьогодні регулює питання державної політики у сфері природного агровиробництва та встановлює основні завдання перед державою щодо підтримки розвитку органічного виробництва, є Закон України «Про основні принципи та вимоги до органічного виробництва, обігу та маркування органічної продукції» від 10 липня 2018 р.
. Стаття 4 даного Закону закріплює основні принципи та напрями державної політики у сфері органічного виробництва, обігу та маркування органічної продукції.
Державна підтримка у сфері органічної сільськогосподарської продукції є вкрай важливою, адже її виробництво більш затратне у порівняні з традиційними способами ведення сільського господарства.

Важливу роль у формуванні ринку сільськогосподарської техніки відіграє ряд Законів України, що розглянуті нижче. 

Щодо Закону України «Про захист прав покупців сільськогосподарських машин» від 05 червня 2003 р., то певною мірою характер державної підтримки має механізм державного захисту прав покупців сільськогосподарських машин, що передбачений статтею 5 даного законодавчого акту, та є спеціальним способом захисту прав споживачів виробників сільськогосподарської продукції
.

Важливе місце серед актів вищої юридичної сили, що регулюють державну підтримку ринку сільськогосподарської техніки також належить Закону України «Про систему інженерно-технічного забезпечення агропромислового комплексу України» від 5 жовтня 2006 р.
, в якому передбачено цілий розділ присвячений способам та шляхам здійснення державної підтримки системи інженерно-технічного забезпечення агропромислового комплексу.

Варто відзначити, що на думку авторів І. М. Демчака, А. В. Шклярської, Ю. В. Шишкіна,  «основи законодавчої бази та напрями розвитку ринку сільськогосподарської техніки й устаткування для переробної промисловості взагалі-то закладені, але слід забезпечити їх належною фінансовою підтримкою, що і є «каменем спотикання» для здійснення намічених заходів»
.

Крім законодавчих актів, систему державної підтримки сільського господарства регулює також низка підзаконних нормативно-правових актів. 

Насамперед, доречно згадати Указ Президента України від 20 грудня 2000 р.  «Про основні засади розвитку соціальної сфери села»
, спрямований на поліпшення організації життєзабезпечення сільського населення в умовах становлення приватного сектора в аграрній сфері, виходу національної економіки з кризи, розвитку економіки в ринкових умовах. 

Важливе місце серед зазначених актів належить Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для надання фінансової підтримки фермерським господарствам, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 25 серпня 2004 р. № 1102
, на підставі якого надається державна підтримка фермерським господарствам, що здійснюється через Український державний фонд підтримки фермерських господарств, який є державною бюджетною установою та виконує функції з реалізації державної політики щодо фінансової підтримки становлення і розвитку фермерських господарств. Даним порядком, зокрема, визначається  характер, порядок та цілі фінансової підтримки, а також порядок подачі документів для її надання та порядок проведення конкурсу.  
«Порядок нарахування податку на додану вартість, що сплачується до державного бюджету переробними підприємствами за реалізовані ними молоко, молочну сировину та молочні продукти, м’ясо і м’ясопродукти, іншу продукцію переробки тварин, закуплених у живій вазі, а також виплати і використання  коштів, що надійшли від його сплати» затверджений Постановою Кабінету Міністрів України від 02 березня 2011 р. № 246
 визначає механізм використання сум податку на додану вартість, сплачених переробними підприємствами до спеціального фонду державного бюджету за бюджетною програмою «Державна підтримка галузі тваринництва». Відповідно до цього порядку, бюджетні кошти спрямовуються на державну підтримку галузі тваринництва шляхом здійснення виплати: спеціальної бюджетної дотації фізичним особам за утримання та збереження молодняку великої рогатої худоби; часткового відшкодування: вартості закуплених племінних телиць, нетелей та корів молочного, м'ясного і комбінованого напряму продуктивності; відсоткової ставки за кредитами, залученими на будівництво і реконструкцію тваринницьких та птахівничих ферм і комплексів, придбання технологічного обладнання та механізмів, закупівлю тварин і птиці тощо.

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки заходів в агропромисловому комплексі» від 13 лютого 2012 р. № 104
, яка визначає механізм використання коштів, передбачених у державному бюджеті Мінагрополітики за програмою «Фінансова підтримка заходів в агропромисловому комплексі». В акті закріплюється, що ціллю використання бюджетних коштів є збільшення обсягів виробництва сільськогосподарської продукції, підвищення продуктивності в сільському господарстві, сприяння розвитку аграрного ринку та забезпечення продовольчої безпеки.
Доцільно також загадати про Стратегію розвитку аграрного сектору економіки на період до 2020 р., затверджену розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17 жовтня 2013 р., № 806-р
, мета якої полягає у створенні організаційно-економічних умов з метою ефективного розвитку аграрного сектору шляхом забезпечення єдності економічних, соціальних та екологічних інтересів суспільства для стабільного забезпечення населення якісною, безпечною, доступною вітчизняною сільськогосподарською продукцією та промисловості сільськогосподарською сировиною.

В цьому акті визначається і стратегічні цілі та принципи розвитку аграрного сектору економіки. До перших, зокрема, належать: гарантування продовольчої безпеки держави, забезпечення прогнозованості розвитку та довгострокової стійкості аграрного сектору шляхом розвитку різних форм господарювання, розширення участі України у забезпеченні світового ринку сільськогосподарською продукцією тощо. Щодо принципів, то вони поділяються в Стратегії на ті, що стосуються розвитку аграрного сектору у сфері організації аграрного виробництва та розвитку аграрного сектору у сфері формування та реалізації державної аграрної політики. Також в даному підзаконному нормативно-правовому акті міститься перелік пріоритетних напрямів досягнення стратегічних цілей, що, зокрема, являються шляхами реалізації кожної із цілей, закріплених в Стратегії.

Вартим уваги, на нашу думку, є  механізм реалізації Стратегії, в якому визначається, що поставлені мета та цілі реалізовувалися шляхом розроблення, ухвалення та виконання Державної програми розвитку аграрного сектору економіки на період до 2020 року, яка визначала шляхи та способи виконання завдань Стратегії за кожним із пріоритетних напрямів, містила перелік завдань і заходів, передбачала обсяги і джерела фінансування, очікувані результати (індикатори), строки та відповідальних виконавців із сторони Кабінету Міністрів України та партнерів із сторони учасників аграрного ринку, а також перелік відповідних проектів актів законодавства про внесення необхідних змін до Податкового кодексу України та інших законодавчих і підзаконних нормативно-правових актів.
Потрібно також згадати Постанову Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для підтримки галузі тваринництва, та визнання такими, що втратили чинність, деяких постанов Кабінету Міністрів України» від 28.10.2015 р. № 884, що встановила нові положення щодо фінансування державної підтримки галузі тваринництва в Україні. Порядком 2015 року передбачено три напрями бюджетного фінансування тваринництва, що мають компенсаційну правову природу – це часткове відшкодування вартості: а) тварин; б) відсоткової ставки за банківськими кредитами; в) збудованих об’єктів
. 

Порядок використання коштів, передбачених у державному бюджеті для підтримки галузі тваринництва, що затверджений вищезазначеною Постановою, на думку Х. А. Григор’євої  встановлює оновлені правові механізми надання державної підтримки галузі тваринництва. Цей процес характеризується такими основними тенденціями: а) різке та значне зменшення обсягу бюджетного фінансування на підтримку тваринництва; б) відсутність спеціального фонду державного бюджету для фінансування підтримки у сфері тваринництва; в) звуження кола напрямів та механізмів підтримки тваринництва; г) відмова від конкурсного визначення отримувачів державної підтримки у вигляді відшкодування вартості тварин та збудованих об’єктів
. 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки заходів в агропромисловому комплексі шляхом здешевлення кредитів» від 29 квітня 2015 року
, що визначає механізм використання коштів, передбачених Мінагрополітики у державному бюджеті за програмою «Фінансова підтримка заходів в агропромисловому комплексі шляхом здешевлення кредитів», які спрямовуються суб’єктам господарювання агропромислового комплексу на часткову компенсацію відсоткової ставки за залученими у національній валюті банківськими кредитами. Так, в даному акті містяться порядок, умови, перелік документації та різні критерії для надання компенсації. 

У зв’язку з певною розбіжністю термінології у Законі України «Про державну підтримку сільського господарства України» та в зазначеному акті, на думку Х. А. Григор’євої, доцільно запровадити єдине поняття для даного виду державної підтримки та визначати його таким чином: компенсація частини відсотків за кредитними договорами – це вид державної фінансової підтримки суб’єктів господарювання агропромислового комплексу, що надається на конкурсних засадах та полягає у здешевленні кредитів шляхом відшкодування певної частини процентів за користування кредитом, залученим на встановлені виробничі потреби
. У свою чергу ми погоджуємось та підтримуємо дану позицію.

Варто також згадати про низку Постанов Кабінету Міністрів України, що приймаються з року в рік на виконання різноманітних програм з державної підтримки аграрного сектору і спрямовані зокрема на: використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки сільськогосподарських товаровиробників, розподілу бюджетної дотації для розвитку сільськогосподарських товаровиробників та стимулювання виробництва сільськогосподарської продукції, використання коштів, передбачених у державному бюджеті для часткової компенсації вартості сільськогосподарської техніки та обладнання вітчизняного виробництва та інше.

Існують, звісно, й інші акти, що тією чи іншою мірою регламентують відносини у сфері державної підтримки сільського господарства.

Необхідно зупинитися на позиціях різних вчених-правознавців  щодо стану законодавства про державну підтримку сільського господарства загалом.

Так, Н.О. Багай вважає, що сучасні законодавчі акти з питань державної підтримки сільського господарства не забезпечують належного нормативно-правового регулювання відповідного кола суспільних відносин
.

С. І. Марченко зазначає, що «в Україні відсутня законодавча база, в якій було б закріплено поняття державної підтримки товарного сільськогосподарського виробництва, принципи надання державної підтримки та критерії надання різних її видів, встановлено розподіл повноважень органів влади при наданні державної підтримки (регулюючого органу та розпорядників державних коштів), права та обов’язки сільськогосподарських товаровиробників»
.

Ми погоджуємось із позицією науковців про необхідність розробки Закону України «Про сільське господарство», на основі якого в перспективі розроблялися б основні положення і напрями аграрної політики, приймалися б відповідні підзаконні акти органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування. 

Отже, в загальному інститут державної підтримки сільського господарства включає значну кількість правових норм різної юридичної сили, що мають комплексний характер та є неоднорідними за характером регульованих відносин.

В цілому нормативні акти, що регулюють відносини державної підтримки сільського господарства, можуть бути класифіковані за різними ознаками. Перш за все, згідно із членством України в СОТ, можна поділити на акти, що прийняті до вступу та після вступу до СОТ. Окрім цього, наступною ознакою для класифікації може слугувати галузева приналежність, а тому можна виділити: акти конституційного, міжнародного, фінансового, господарського, аграрного та інших галузей права.

Також варто ще раз наголосити на важливості імплементації основних принципів Угоди про сільське господарство у вітчизняну законодавчу базу з метою відповідності стандартів надання державної підтримки агропромисловому комплексу вимогам, що висуваються згаданим міжнародним нормативно-правим актом. 
Наступним потрібно згадати Закон України «Про державну підтримку сільського господарства України», який на даний час великою мірою є декларативним актом, адже ряд форм державної підтримки не мають закріплених нормативно-правових механізмів їх реалізації. Окрім цього, серед недоліків даного законодавчого акта потрібно відмітити відсутність визначення поняття «державна підтримка сільського господарства».  

Таким чином, нормативні акти, яка регламентують відносини у сфері державної підтримки сільського господарства мають переважно загальний характер. Існує потреба у прийнятті додаткових актів, які б закріпили на нормативно-правовому рівні порядок здійснення окремих механізмів державної підтримки сільськогосподарського виробництва. 

РОЗДІЛ ІІ
ДЕРЖАВНА ПІДТРИМКА СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА В УКРАНІ: ПРАВОВІ ЗАСАДИ

2.1 Поняття та принципи державної підтримки сільського господарства України
Як у юридичній, так і в економічній літературі можна зустрітись з неоднозначним трактуванням поняття «державна підтримка», незважаючи на його доцільність та актуальність в аграрному секторі. Велику роль відіграє і те, що на законодавчому рівні визначення цього поняття відсутнє. Закон України «Про державну підтримку сільського господарства України» від 24.06.2004 р. визначає основи державної політики у бюджетній, кредитній, ціновій, страховій, регуляторній та інших сферах державного управління щодо стимулювання виробництва сільськогосподарської продукції та розвитку аграрного ринку, а також забезпечення продовольчої безпеки населення
. А самого визначення «державна підтримка» він не містить. Таким чином, вважається доцільним закріплення на законодавчому рівні даної дефініції, зокрема, у вищезгаданому нормативно-правовому акті. 

Найбільш часто зустрічаються і ототожнюються такі поняття, як «система державного регулювання», «фінансова підтримка», «система бюджетної підтримки», «державна допомога аграрному сектора» та інші.

Проте, на думку С. І. Хрипко, державну підтримку не можна ототожнювати з державним регулюванням оскільки останнє може бути спрямоване не тільки на стимулювання здійснення економічних процесів, а й на їх обмеження
. Водночас варто чітко усвідомлювати, що державна підтримка є найважливішою складовою державного регулювання аграрного сектору. Тому реалізуючи обмежувальну функцію, з одного боку, держава в той же час може здійснювати стимулюючий вплив через систему державної підтримки
. 

Цю ж позицію висловлює О. О. Прутська та Ю .М. Ярова, які наводять думку, що категорії «державного регулювання» і «державної підтримки» співвідносяться як загальне й особливе. Державна підтримка є частиною державного регулювання. Під державною підтримкою О. О. Прутська розуміє спосіб впливу на суб’єкти господарювання, спрямований на вирішення певних завдань розвитку економіки шляхом застосування сукупності інструментів і форм
. 

Окрім цього, згідно з «Великим тлумачним словником сучасної української мови» «регулювати» означає впорядковувати що-небудь, керувати чимось, підкоряючи його відповідним правилам, певній системі
.

Тому можна із впевненістю стверджувати, що підтримка суб’єктів господарювання є частиною єдиної системи державного регулювання економіки.

У «Фінансово-економічному словнику» під фінансовою підтримкою розуміють підтримку суб’єктів господарювання, окремих адміністративно-територіальних одиниць, яка полягає у субсидуванні, пільговому кредитуванні, заниженні вартості отримуваних ними ресурсів
. 

Ми підтримуємо позицію В. М. Бабко щодо коректного визначення державної підтримки сільського господарства та неототожнення її  з іншими дотичними механізмами державної регуляції. Трактування державної підтримки лише з позиції фінансової чи бюджетної підтримки, на думку науковця, є неповним, оскільки державна підтримка може включати заходи фінансового оздоровлення сільськогосподарських підприємств, реструктуризації їх боргів тощо. Захист внутрішнього ринку від зовнішньої експансії також можна вважати важливим чинником підтримки вітчизняних товаровиробників
. 

Ще одне важливе питання, на якому хотілось б зупинити увагу – це співвідношення термінів «допомога» і «підтримка».

Так, у тлумачному словнику з української мови під підтримкою розуміють подання матеріальної, моральної та іншої допомоги, сприяти в чому-небудь
. Проте, на думку  В. М. Бабко, допомогу не можна вважати синонімом підтримки, оскільки якщо остання передбачає вплив на формування еквівалентних відносин в сільському господарстві з метою забезпечення економічної рівноваги, то допомога може надаватись для ліквідації наслідків стихійних лих, різних форс-мажорних обставин, а також асоціюється із соціальною допомогою (матеріальна допомога тощо)
.
Для підтвердження цієї думки, на наш погляд, варто звернутися до «Економічного енциклопедичного словника» С. В. Мочерного, де державна допомога визначається як допомога, яка виплачується з коштів державного бюджету або фонду державного соціального страхування
. 

Можна додати, що Д. В. Лічак, в загальному, визначає державну підтримку як сукупність економічних, організаційних та правових механізмів, завдяки яким суб'єктам господарювання надається державою через інфраструктуру підтримки суб’єктів господарювання необхідне сприяння фінансового, організаційного, інформаційного та матеріально-технічного характеру з метою створення умов для формування і розвитку суб’єктів господарювання у різних галузях народного господарства
. 

Таким чином, підтверджується позиція, що державна підтримка належить до системи державного регулювання сільського господарства і становить собою сукупність правових, фінансово-економічних та організаційних заходів держави щодо стимулюючого впливу на розвиток як сільськогосподарського виробництва, так і сільських територій у потрібному для суспільства напрямі. 

Л. М. Васильєва у своїй роботі наводить визначення відповідно, до якого державна підтримка – це спосіб формування еквівалентних відносин в рамках агропромислового комплексу або народногосподарського комплексу з метою забезпечення економічної рівноваги
. 

Мухіна О. Г. наголошує на тому, що державна підтримка сільського господарства – це спосіб захисту інтересів сільськогосподарських товаровиробників, який розглядається не тільки як тактичний прийом, але і як стратегічний ресурс, направлений на вирішення пріоритетних, перспективних завдань розвитку сільського господарства, в тому числі зменшення рівня безробіття на селі, підвищення рівня оплати праці, створення нових робочих місць, розвиток соціальної та інженерної інфраструктури
. 

О. М. Бородіна зазначає наступне «сукупність інструментів державного регулювання, які забезпечують сільськогосподарським виробникам прийнятні умови ведення діяльності, утворює сегмент державної підтримки»
. 

На думку Г. О. Андрусенка, метою державної підтримки сільського господарства є забезпечення стійкого розвитку сільськогосподарського виробництва і на цій основі задоволення внутрішнього попиту на продовольство, а промисловості – на сировину, створення умов для соціального розвитку села. Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі основні завдання, що передбачають: підвищення прибутковості виробничої діяльності сільськогосподарських товаровиробників; здійснення структурних змін у сільському господарстві, стимулювання зростання обсягів виробництва і розширення збуту продукції, підвищення технологічного рівня аграрного виробництва, забезпечення конкурентоспроможності вітчизняної продукції на внутрішньому та зовнішньому ринках; розвиток соціальної сфери села
. 

В. В. Мушенок надає  визначення поняття механізму державної підтримки сільськогосподарського виробництва – це сукупність необхідних важелів, за допомогою яких держава здатна спрямувати процеси і явища в об’єктивно необхідне русло потреб з тим, щоб стимулювати підвищення народного добробуту й активізувати виробництво, пропозицію і попит, зростання дохідності виробничого сектору економіки
.
І. М. Титарчук державну підтримку сільського господарства в умовах глобалізації економічних відносин визначає як комплекс законодавчо та організаційно визначених довгострокових бюджетних заходів, що об'єктивно необхідні для формування сприятливого конкурентного середовища розвитку галузі з метою гарантування продовольчої безпеки
, що також висвітлює суто фінансовий аспект державної підтримки. 

С. І. Марченко визначає державну підтримку товарного сільськогосподарського виробництва як врегульовану нормами права сукупність організаційних, економічних, правових та інших засобів (пільг та переваг), які надаються державою в особі уповноважених органів за рахунок державних ресурсів, або шляхом відмови держави від отримання певних доходів, сільськогосподарським товаровиробникам з метою забезпечення продовольчої безпеки держави, розв’язання соціально-економічних проблем, сприяння соціальному розвиткові сільської місцевості, відновлення та підтримання екологічної рівноваги територій
.  

В даному випадку науковці зазначають, що державна підтримка сільськогосподарських товаровиробників є вужчим поняттям від поняття державної підтримки сільського господарства. Однак, таким чином, на їхню думку, зроблено наголос саме на адресаті державної підтримки, чим підкреслено його особливе та важливе правове становище у сільському господарстві в цілому Як результат, розуміння державної підтримки сільського господарства не повинно зводиться лише до державної підтримки саме сільськогосподарських товаровиробників, адже воно включає в себе також, наприклад, і державну підтримку сільських територій. Для підтвердження вищесказаного можна звернутись до того, що на сьогодні більшість країн світу, в тому числі й Україна, надають державну підтримку як безпосередньо виробникам сільськогосподарської продукції, так й опосередковано на розвиток сільської місцевості.

Н. М. Левченко державну підтримку товарного агропромислового виробництва визначає як урегульовану нормами права сукупність організаційних, економічних, правових та інших засобів (пільг та переваг), які надаються державою в особі уповноважених органів за рахунок державних ресурсів або шляхом відмови держави від отримання певних доходів, сільськогосподарським товаровиробникам із метою забезпечення продовольчої безпеки держави, розв’язання соціально-економічних проблем, сприяння соціальному розвиткові сільської місцевості, відновлення та підтримання екологічної рівноваги територій
. 
Автори «Словника з аграрного права» зазначають, що державна підтримка сільського господарства України – це різноманітна, цілеспрямована діяльність держави з утворення і функціонування сільськогосподарських товаровиробників, прийняття відповідних нормативних актів зі створення системи і визначення завдань, функцій і компетенції органів, які повинні здійснювати державну підтримку сільського господарства у бюджетній, кредитній, ціновій, страховій, регуляторній та інших сферах державного управління щодо стимулювання с/г виробництва та розвитку аграрного ринку, а також забезпечення продовольчої безпеки населення
. 

О. В. Будай пропонує наступне визначення поняття державна підтримка сільськогосподарських товаровиробників – це законодавчо визначена діяльність органів, уповноважених реалізовувати аграрну політику держави, що спрямована на створення сприятливих умов для діяльності сільськогосподарських товаровиробників, підвищення якості та конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції з метою мінімізації природно-кліматичних та економічних ризиків сільськогосподарського виробництва та гарантування продовольчої безпеки держави. Науковець також вважає, що надаючи підтримку безпосередньо сільськогосподарським товаровиробникам, держава реалізовуватиме мету своєї аграрної політики. Що стосується сільськогосподарських товаровиробників, то предметом їх діяльності є виробництво, переробка та реалізація сільськогосподарської продукції, а метою є отримання прибутку
.

Можна також навести визначання державної підтримки розвитку промислового садівництва, яке є похідним від терміну державної підтримки сільського господарства загалом і, на думку В. А. Поліщука дане визначення необхідно розглядати як законодавчо забезпечену діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування спрямовану на створення умов для вільного доступу суб’єкта аграрного підприємництва та іншим особам до використання землі вод та інших природних ресурсів, майнових, фінансових коштів та інвестицій з метою виробництва переробки і реалізації на внутрішньому і зовнішніх аграрних ринках продукції промислового садівництва та забезпечення продовольчої безпеки
.

Іншим похідним поняттям є дефініція державної підтримки фермерських господарств, яка включає в себе державні заходи, що спрямовані на створення, функціонування та розвиток фермерських господарств; розробку та прийняття нормативно-правових актів, які забезпечують належне регулювання такої підтримки
. 

Базуючись на вищесказаному, можна підсумувати, що до визначення державна підтримка сільського господарства відносяться такі складові елементи, а саме: наявність певного механізму, який полягає здійсненні підтримки за рахунок державних ресурсів, або шляхом відмови держави від отримання певних доходів, наявність його нормативно-правового закріплення, в тому числі правове забезпечення статусу та повноважень відповідних державних органів, які повинні надавати державну підтримку, наявність певного адресата, яким, зокрема, є сільськогосподарські товаровиробники. Окрім цього, можна віднести наявність певної системи заходів, які можуть мати як організаційний, економічний, правовий, так й інший характер. Також важливою частиною є мета державної підтримки сільського господарства. 

Щодо основних ознак державної підтримки сільського господарства то до них можна віднести:
1. Забезпечення державної підтримки сільського господарства за рахунок значної кількості нормативних положень, що  закріплені у багатогалузевій нормативно-правовій базі України, а саме: Конституції України, Податковому, Бюджетному та Митному кодексах України, Законах України «Про пріоритетність соціального розвитку села агропромислового комплексу в народному господарстві», «Про державне регулювання імпорту сільськогосподарської продукції», «Про стимулювання розвитку сільського господарства на період 2001-2004 років», «Про державну підтримку сільського господарства України», «Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року», «Про особливості страхування сільськогосподарської продукції з державною підтримкою», поточних бюджетних законах України, постановах Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для фінансової підтримки заходів в агропромисловому комплексі» тощо.
2.  Наявність сукупності економічних (у вигляді надання фінансової підтримки), організаційних (наприклад, у вигляді організації державної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів для сільського господарства) та правових (прийняття економічних програм розвитку та ін.) засобів підтримки
;

3. Наявність спеціального адресата державної підтримки –  сільськогосподарського товаровиробника. Сільськогосподарськими товаровиробниками є фізичні або юридичні особи, які наділені відповідники правами та обов’язками (аграрною правосуб’єктністю) у сфері виробництва та переробки власновиробленої сільськогосподарської продукції рослинного, тваринного чи іншого походження, а також її реалізації з метою отримання прибутку. Окремими видами сільськогосподарських товаровиробників є фізичні особи – суб’єкти аграрної підприємницької діяльності та юридичні особи: приватні, державні та комунальні сільськогосподарські підприємства, їх об'єднання, сільськогосподарські кооперативи, сільськогосподарські товариства. Окрім цього, варто виділити й фермерські господарства, які можуть існувати і без статусу юридичної особи.
4. Сільськогосподарські товаровиробники мають свої особливості та специфіку господарювання, якій притаманні природно-кліматичні та економічні ризики. Основні ризики сільськогосподарської діяльності визначені Законом України «Про стимулювання розвитку сільського господарства на період 2001-2004 років». До них належать: низька норма прибутку; сповільнений оборот капіталу, значна залежність від природно-кліматичних факторів
. Тому для збільшення результатів діяльності сільськогосподарських товаровиробників – виробництва сільськогосподарської продукції, необхідна їх ефективна державна підтримка. Це підвищить їх конкурентоспроможність поряд із господарюючими суб’єктами сфери промисловості та сфери обслуговування
.
5.  Підтримка має одночасно як універсальний характер (надається усім виробникам сільськогосподарської продукції) так і спеціальний (окремими актами регулюється порядок надання державної підтримки різним галузям агропромислового комплексу, а саме: тваринництво, рослинництво, виноградарство, садівництво тощо) тобто відзначається різнонаправленим характером
.
6. Державна підтримка надається уповноваженими органами, посадовими особами, діяльність яких спрямована на реалізацію основних напрямків аграрної політики держави у сфері сільськогосподарського виробництва. Такими державними органами є: Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, Міністерство аграрної політики та продовольства України (до 09 грудня 2010 року – це Міністерство аграрної політики України) як центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної аграрної політики, політики у сфері сільського господарства. Підвідомчою організацією даного Міністерства, що також здійснює державну підтримку сільськогосподарських товаровиробників є Український державний фонд підтримки фермерських господарств. Державною спеціалізованою установою, уповноваженою Кабінетом Міністрів України провадити цінову політику в агропромисловій галузі економіки України є Аграрний фонд України.
Законодавець не подає виключного переліку органів, що можуть надавати державну підтримку сільськогосподарським товаровиробникам. З аналізу чинного законодавства можна зробити висновок, що у деяких випадках державну підтримку виробникам сільськогосподарської продукції можуть надавати також: Національна акціонерна компанії «Украгролізинг», Національна академія аграрних наук України тощо.
В аграрному секторі України існує кілька десятків громадських професійних організації, які в тій чи іншій мірі надають підтримку сільськогосподарським товаровиробникам. Зокрема, мова іде про Асоціацію фермерів та приватних землевласників України, Асоціацію Украгромайно Всеукраїнського союзу сільськогосподарських підприємств, Всеукраїнську громадську організацію Національну асоціацію сільськогосподарських дорадчих служб України тощо. 
Крім цього, місцеве самоврядування також спрямовує свою діяльність на поліпшення умов функціонування сільськогосподарських товаровиробників, розробляючи регіональні плани розвитку сільських територій та приймаючи відповідні програми. Аналіз досліджень та прийняття до уваги рекомендацій вищевказаних організацій щодо вирішення проблем сільського господарства матиме важливе значення у визначенні чітких кроків у сфері підтримки сільськогосподарських товаровиробників. Така підтримка сільськогосподарських товаровиробників громадськими організаціями, відповідними органами місцевого самоврядування здійснюється на громадському та регіональному рівні і не є проявом державної підтримки.
7. До основних ознак державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників відноситься і мета. Так, вона може полягати у стимулюванні сільськогосподарського виробництва, розвитку аграрного ринку, забезпеченні продовольчої безпеки населення, виведенні із кризи сільськогосподарського виробництва, підвищені конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції, створенні сприятливих умов діяльності сільськогосподарським товаровиробникам, гарантуванні продовольчої безпеки країни тощо.

Таким чином, мета надання державної підтримки сільському господарству  може одночасно зводитися до багатьох напрямів, на які спрямоване здійснення вітчизняної аграрної політики. Як результат, вважаємо, що в розширеному розумінні під метою варто розуміти реалізацію основних напрямів аграрної політики держави. 

Виходячи з усього вищесказаного, вважаємо за необхідне надати власне визначення поняття «державна підтримка сільського господарства», а саме це система визначених законодавством економічних, організаційних, правових, соціальних та інших заходів держави щодо прямої та опосередкованої підтримки сільськогосподарського виробництва та сільських територій з метою реалізації основних напрямів аграрної політики держави.   
Підсумовуючи, можна ще раз наголосити на наступних важливих моментах, а саме: необхідності нормативного закріплення визначення «державна підтримка сільського господарства», чіткому розмежуванню таким термінів як «державне регулювання», «державна підтримка» та «державна допомога», особливостях державної підтримки сільського господарства, які полягають у закріпленні його положень у багатогалузевій нормативно-правовій базі, розширеному визначенні мети державної підтримки сільського господарства.
Стосовно принципів державної підтримки сільського господарства, то перш за все, потрібно згадати, що професор В. М. Єрмоленко, досліджуючи систему аграрних майнових відносин, запропонував поділяти принципи правового регулювання на три групи: загальноправові, галузеві та спеціальні. У даному випадку можна погодитися із іншими вченими-правознавцями, що така класифікація є найбільш доцільною для всіх аграрно-правових відносин
. Як зазначає науковець, загальноправового характеру принципи набувають через уніфікацію із загальними засадами правового регулювання, які є методологічною основою для інших галузей права. Тому до них слід віднести принципи: створення рівних умов господарювання для всіх суб’єктів аграрних майнових правовідносин; поєднання методів дозволу, примусу та заборони у регулюванні виробничо-господарської діяльності сільськогосподарських підприємств. У свою чергу, галузеві принципи є спільними для всіх аграрних відносин. Це принципи: забезпечення населення безпечними та якісними харчовими продуктами та продуктами промисловості, високоякісною сировиною; забезпечення продовольчої безпеки держави; урахування особливостей сільськогосподарської діяльності
. 

Зрозуміло, що важливе значення для правильного визначення системи принципів державної підтримки сільського господарства має і розуміння безпосередньо принципів державної підтримки суб’єктів господарювання загалом. Як зазначає Д. В. Лічак, до них належать наступні принципи: 1) законності; 2) рівності господарюючих суб’єктів у процесі отримання державної підтримки; 3) створення належної інфраструктури підтримки суб’єктів господарювання; 4) прозорості; 5) контролю за наданням підтримки; 6) пріоритету засобів непрямої державної підтримки; 7) партнерства суб’єктів господарської діяльності в процесі надання державної підтримки; 8) поєднання приватних та публічних інтересів; 9) збереження конкуренції на ринку в процесі надання державної підтримки; 10) програмно-цільового регулювання; 11) наукової обґрунтованості надання підтримки; 12) системності та послідовності заходів підтримки
.  

Варто підтримати думку Н. М. Левченка, що оскільки Україною обрано шлях євроінтеграції, то варто орієнтуватись на рекомендації СОТ та Продовольчої і сільськогосподарської організації ООН. Як результат, це має визначальний вплив на формування принципів державного регулювання розвитку АПК, а останні у свою чергу є основоположними для принципів державної підтримки сільського господарства і до них автор відносить:  законності; недопущення безпідставного втручання органів державної влади та місцевого самоврядування у вибір форм господарювання та господарську діяльність аграрних товаровиробників; захисту прав і свобод аграрного підприємництва; забезпечення суб’єктам господарювання захисту прав власності на землю, майно та результати своєї праці; системність та комплексність заходів державного регулювання сільського господарства; передбачуваність і прозорість; послідовність і справедливість; зрозумілість та ефективність; стабільність; адекватність; оптимального поєднання адміністративно-правових та економічних важелів; гарантування продовольчої безпеки; нарощування інвестиційного потенціалу та інноваційності; нарощування експортного потенціалу галузі; поєднання економічних та соціальних цілей; ефективне антимонопольне регулювання цін на продукцію АПК, тощо
.
В. І. Курило проводить ґрунтовний аналіз принципів державного управління аграрним сектором економіки України та виокремлює найважливіші на сучасному етапі розвитку сільськогосподарської галузі. Серед основних визначено: державний аграрний протекціонізм, цільова державна підтримка сільського господарства, забезпечення продовольчої безпеки, рівність усіх форм господарювання, поєднання економічних і соціальних цілей, правова захищеність аграрного підприємництва. На думку вченого, врахування визначених ним принципів має значимість для відродження галузі як потужного економічного напряму в економічній системі України, що забезпечить не лише розвиток сільськогосподарського виробництва як галузі, а й відновлення соціальної складової аграрної сфери в цілому – зайнятості сільського населення, створення сучасної, гідної життя людини соціально-побутової інфраструктури на селі та збереження і розвиток українського народу
. 

Н. М. Левченко зазначає, що принципи державного регулювання розвитку агропромислового комплексу, що узгоджуються із вимогами СОТ та ЄС,  мають бути каркасом при моделюванні конкретних елементів державного регулювання розвитку АПК України в умовах євроінтеграції, забезпеченні його цілісності та синхронності у взаємодії всіх блоків державного регулювання, тобто іншими словами вони мають стати підґрунтям для формування «правил гри»: формування аграрної політики, вибору форм, методів та інструментів державного регулювання розвитку АПК. Дотримання зазначених принципів, на погляд науковця, дасть змогу вивести аграрний сектор на якісно новий етап розвитку, забезпечити продовольчу безпеку країни, підвищити рівень конкурентоспроможності продукції аграрних товаровиробників, соціальний розвиток села та покращити добробут усього населення країни
. 

На думку А. М. Статівки, основними принципами державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників є: а) визнання, дотримання і захист прав сільськогосподарських товаровиробників і сільського населення; б) професіоналізм у здійсненні державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників; в) сталий розвиток аграрного виробництва; г) науково обґрунтоване поєднання економічних і екологічних інтересів; д) взаємозв’язок державних органів, місцевого самоврядування, громадських об’єднань, громадян; е) законність та ін
.
Л. М. Васильєва теж пропонує принципи, на яких повинна базуватися державна підтримка аграрного сектора, зокрема:

- стійкість – зобов’язання держави забезпечувати стійкість механізмів державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників регіону; 

- рівнодоступність – сільськогосподарські товаровиробники усіх форм власності мають рівні права на отримання державної підтримки з бюджету; 

- обмеження розмірів державної підтримки;
- адресність – бюджетні кошти надаються безпосередньо сільськогосподарському товаровиробнику; 
- гарантованість – зобов’язання держави з надання коштів за напрямками, затвердженими в державних програмах, повинні неухильно дотримуватися та інше
. 
Н.М. Левченко наводить у своїй роботі наступний перелік принципів державної підтримки сільського господарства: принцип пріоритетності; цілеспрямованість та адресність державної підтримки аграрних товаровиробників; мобільність державної підтримки аграрних товаровиробників; стимулювання; помірного протекціонізм розвитку сільського господарств тощо
. 

Також варто взяти до уваги принципи фінансово-правового механізму державної підтримки сільськогосподарського виробництва. Так В. В. Мушенок беручи за основу наукові надбання різних галузей суспільних наук, визначає принципи, які в першу чергу притаманні фінансово-правовому механізму державної підтримки сільськогосподарського виробництва в послідовності за ступенем їх важливості та необхідності застосування. Зокрема, автор відносить до них: принцип об’єктивності, принцип законності, принцип наукової обґрунтованості, принцип керованості та контрольованості, принцип соціальної спрямованості, принцип додатковості, принцип стимулювання, принцип державного аграрного протекціонізму, принцип соціального демократизму, принцип повноти продовольчого забезпечення
.

Закон України «Про державну підтримку сільського господарства» лише у 2020 році було доповнено статтею «Принципи державної підтримки сільського господарства України». Дана стаття закріпила принципи державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників які становлять основні засади здійснення державної підтримки сільського господарства. До таких принципів законодавець відніс: прозорість та публічність, прогнозованість та послідовність, справедливість та ефективність, цільове спрямування державної підтримки
.
Аналізуючи значну кількість загальнотеоретичних та наукових джерел щодо визначення та сутності поняття «принцип», на нашу думку  під принципами державної підтримки сільського господарства варто розуміти основоположні, фундаментальні ідеї, керівні засади, які є основою виникнення, зміни та припинення правовідносин, пов’язаних із здійсненням державної підтримки сільського господарства, та визначають її зміст.

Беручи до уваги думки науковців та положення Закону України «Про державну підтримку сільського господарства», ми вважаємо за потрібне сформулювати власний розширений перелік основних принципів державної підтримки сільського господарства:

1. Принцип законності – даний принцип полягає у суворому дотриманні норм законів та інших нормативно-правових актів і спрямований на визнання, дотримання і захист прав та інтересів усіх учасників правовідносин, що виникають у зв’язку із наданням державної підтримки сільськогосподарським товаровиробникам, а також виконання покладених на них обов’язків. Він є дуже важливим, враховуючи, що Україна позиціонує себе як правова держава, а тому дотримання цього принципу є ключовим для досягнення даної  цілі.
2. Принцип рівнодоступності – відповідно до цієї засади виробники сільськогосподарської продукції усіх форм власності повинні мати рівні права та можливості на отримання державної підтримки з бюджету і здійснюватися це повинно на рівних умовах та підставах.
3. Принцип адресності – цей принцип полягає у тому, що державна підтримка у будь-якій формі повинна надаватися безпосередньо (пряма) чи опосередковано (непряма) сільськогосподарським товаровиробникам зокрема, а таким чином і усьому сільському господарству загалом. 
4. Принцип цільового спрямування державної підтримки – дана засада вказує, що в основі державної підтримки повинна лежати певна мета, для реалізації якої вона здійснюється. Варто відзначити, що на наш погляд, основною ціллю державної підтримки є стимулювання виробників сільськогосподарської продукції та забезпечення розвитку вітчизняного сільського господарства.

5. Принцип стабільності та гарантованості – цей принцип зводиться до обов'язку держави забезпечувати стабільність механізмів державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників та стійке функціонування АПК загалом, а також неухильного та передбачуваного затвердження та виконання програм із надання державної підтримки з метою формування стабільного та прогнозованого розвитку сільського господарства. 

6. Принцип прозорості та гласності – це відкритість, наявність і доступність широкому загалу максимально повної інформації про законодавчі та інші нормативно-правові акти щодо надання державної підтримки виробників сільськогосподарської продукції, порядок та стан їх виконання, роботу органів, які забезпечують їх виконання.

7. Принцип системності та комплексності – це засада, що вказує на сукупність форм та заходів державної підтримки, як на елементи, які перебувають у взаємозв’язку і взаємозалежності один від одного, а окрім цього через взаємоузгоджений зв’язок відбувається розвиток системи державної підтримки сільського господарства в цілому.

8. Принцип контрольованості – даний принцип полягає у наявності та важливому значенні спеціальних механізмів та інструментів щодо здійснення контрою як за наданням державної підтримки сільськогосподарським товаровиробникам, так і за її використанням.
9. Принцип аграрного протекціонізму – ця засада зводиться до здійснення державою різноманітних заходів, що спрямовані на захист економічних інтересів виробників сільськогосподарської продукції на внутрішньому і зовнішньому ринках.

Потрібно зазначити, що В. В. Мушенок, погоджуючись з іншими науковцями, наголошує, що закладено основи для правового забезпечення державного протекціонізму аграрного сектору економіки, в якому слід вбачати систему протекцій, опікування (протегування) держави при проведенні своєї економічної політики в загальнонаціональних масштабах, а також доцільність впливу держави на відносини, що складаються у різних галузях аграрного виробництва, переважно на основі застосування економічних заходів і методів
. 

10. Принцип гарантування продовольчої безпеки – полягає у забезпеченні населення держави продуктами сільського господарства та продуктами харчування, які є результатами переробки його сировини. Варто відмітити, що забезпечення продовольчої безпеки є однією із складових національної безпеки держави.

11. Принцип наукової обґрунтованості – це засада, що забезпечує здійснення державної підтримки на основі наукового обґрунтування, а саме із застосуванням наукових підходів, концепцій, методів та прогресивного світового досвіду.

12. Принцип економічної та соціальної спрямованості – даний принцип зводиться до поєднання економічних заходів державного управління із заходами щодо підтримки соціального розвитку на селі.

Як висновок, можна підкреслити необхідність закріплення на нормативному рівні чітко визначеного переліку основних принципів, на яких повинно ґрунтуватися надання державної підтримки виробникам сільськогосподарської продукції.

2.2 Форми державної підтримки сільського господарства, їх правове забезпечення 
Стосовно визначення поняття «форма державної підтримки», то                 І. П. Сафонов зазначає, що засоби державної підтримки мають державно-владний, організуючий характер; вони здійснюються з використання правових, фінансово-економічних та соціальних засобів впливу на аграрне виробництво
.
Д. В. Лічак з цього питання вважає, що засоби державної підтримки суб’єктів господарювання реалізуються шляхом застосування певного набору правових засобів. При цьому підтримка може мати не лише економічний зміст, але й надаватися шляхом утворення сприятливих законодавчих умов для здійснення господарської діяльності. В цьому випадку правові засоби самі виступають інструментом державного стимулювання господарюючих суб’єктів
.

 Ґрунтуючись на аналізі наукових джерел, вважаємо, що поняття «форми державної підтримки» та «засоби державної підтримки» є тотожним за своїм змістом. Тому базуючись на загальнотеоретичних та наукових напрацюваннях щодо визначення та сутності поняття «форма державної підтримки», на нашу думку, під формою державної підтримки сільського господарства варто розуміти засіб, що має організаційний, економічний, правовий та інший характер та за допомогою якого опосередковано чи безпосередньо надається державна підтримка сільському господарству.

Існує два підходи до класифікації видів державної підтримки сільського господарства, а саме вузький та розширений. Відповідно до вузького способу класифікація відбувається виключно за формами державної підтримки аграрного сектору, в той час як за розширеним підходом існує більша кількість критеріїв класифікації, що будуть розглянуті в межах цього підрозділу. 

В економічній науці форми державної підтримки сільського господарства поділяють на прямі (пряме дотування або ж надання субсидій виробникам сільськогосподарської продукції) та непрямі (наукове обслуговування сільськогосподарських виробництв, пільгове кредитування, встановлення граничних цін на сільськогосподарську продукцію і т.д.)
.

А. В. Вдовіченко також підтримує позицією, що держава може надати пряму (бюджетні субсидії – дотації на продукцію, пільгові кредити на період конверсії) та непряму (заходи, спрямовані на надання допомоги у проходженні сертифікації, проведенні лабораторних досліджень, інформаційно-консультаційні послуги, страхування) підтримку
. 

Також варто приділити окрему увагу думці А. В. Антонова, який під прямою формою бюджетної підтримки розуміє надання субсидій на сільськогосподарське виробництво і матеріально-технічні ресурси; субсидування короткострокового та інвестиційного кредитування підприємств і організацій АПК; надання субсидій на компенсацію частини витрат аграрних товаровиробників на страхування врожаю сільськогосподарських культур; субсидії на витрати капітального характеру та ін. Непряма форма державної підтримки включає, на думку вченого, здійснення закупівель сільськогосподарської продукції та продовольства для державних потреб, регулювання виробничого ринку тощо. Окрім прямої та непрямої форми державної підтримки науковець також виділяє умовно-пряму (опосередковану) підтримку, при якій відбувається зміцнення виробничого потенціалу і позицій на споживчому ринку через опосередковані форми. Така підтримка включає заходи з реструктуризації заборгованості сільськогосподарських товаровиробників по платежах до бюджету всіх рівнів, державні позабюджетні фонди, підтримку аграрної науки, реалізацію державних програм і загальнонаціональних проектів
. 
Г. Є. Павлова виділяє три форми державної підтримки: пряма (прямі бюджетні виплати); непряма (бюджетні кошти носять стимулюючий характер); умовно-пряма (опосередкована) (через організаційно-економічні заходи, найчастіше прямо не пов’язані з аграрним сектором економіки. Вчена вважає, що різноманіття форм державної підтримки сприяло створенню багатоканальної системи державної підтримки галузі. Так, на державному рівні вона виділяє форму прямої бюджетної підтримки: надання субсидій на сільськогосподарське виробництво і матеріально-технічні ресурси; субсидування короткострокового та інвестиційного кредитування підприємств і організацій АПК та ін. Форма непрямої підтримки на цьому ж рівні, на думку Г. Є. Павлової,  полягає у здійсненні закупівель сільгосппродукції і продовольства для державних потреб; регулюванні виробничого ринку, за допомогою проведення закупівельних і товарних інтервенцій із зерном та ін. Умовно-пряма (опосередкована) підтримка – це форма підтримки, при якій відбувається зміцнення виробничого потенціалу і позицій на споживчому ринку через опосередковані форми. Форма опосередкованої підтримки на державному рівні представлена заходами щодо забезпечення сприятливих організаційно-економічних умов функціонування агротоваровиробників. Серед них заходи з реструктуризації заборгованості сільськогосподарських товаровиробників по платежах до бюджету всіх рівнів, державні позабюджетні фонди, постачальникам енергетичних та інших матеріально-технічних ресурсів; створення спеціального податкового режиму; підтримки аграрної науки; реалізації державних програм і загальнонаціональних проектів
. 

 Як зазначалося у підрозділі 2.1. роботи важливо розмежовувати поняття державної підтримки і державної допомоги. Як зазначає Д. В. Лічак, у юридичній літературі їх співвідносять як родове та видове поняття, оскільки державну підтримку можна поділити на два основні види: пряму та непряму, а пряма підтримка саме відповідає поняттю державної допомоги, оскільки у її рамках конкретно визначеному суб’єкту господарювання надаються державою бюджетні кошти для їх цільового використання; встановлено необхідність мінімізації рівня прямої державної допомоги
.
Так, Д. В. Лічак надає комплексне визначення поняття «непряма державна підтримка суб’єктів господарювання» як сукупності економічних, організаційних та правових механізмів, завдяки яким суб’єктам господарювання надається державою через ринкову інфраструктуру необхідне сприяння правового, фінансового, організаційного, інформаційного та матеріально-технічного характеру, що виключає безпосередню передачу коштів та існує у формі створення стимулюючих умов для розвитку і підвищення ефективності діяльності суб’єктів господарювання відповідно до національної економічної політики. На основі вказаної дефініції науковець виводить ознаки непрямої державної підтримки суб’єктів господарювання, зокрема: вона виключає безпосередню передачу державних коштів суб’єкту господарювання або списання заборгованості; спрямована на утворення стимулів діяльності суб’єктів господарювання, у тому числі заохочує суб’єктів господарювання до здійснення структурних змін і запровадження ефективніших технологій (інновацій); має, як правило, неадресний характер, адже надається не конкретному суб’єкту господарювання, а групі суб’єктів, що мають спільні ознаки; має довготривалу перспективу, а не разовий характер; підтримує конкуренцію на ринку
.

В. М. Бабко обґрунтовує розширену класифікацію державної підтримки в залежності не тільки від форм підтримки, а й, за наступними ознаками: джерела фінансування, способами впливу, об’єктами впливу, рівнями підтримки, термінами реалізації та вимогами СОТ
.
 Л. М. Васильєва відповідно до визначених нею принципів державної підтримки здійснює наступну класифікацію основних видів державної підтримки аграрного сектора в залежності від різних критеріїв: 

– за джерелами фінансування: бюджетна та позабюджетна (інформаційна);
– за рівнями підтримки: державна і регіональна;
– за об’єктами впливу: ціни окремих видів сільськогосподарської продукції; сільськогосподарське страхування, пільгове кредитування та оподаткування; виробники аграрної продукції; експортери та імпортери аграрної продукції.

– за формами підтримки: пряма, умовно-пряма, непряма;
– за термінами реалізації: короткотермінова, середньотермінова, довготермінова.

– відповідно до норм і правил Світової організації торгівлі: заходи «зеленої скриньки», заходи «блакитної скриньки», заходи «жовтої (бурштинової) скриньки»
.

О. О. Прутська посилаючись на світовий досвід теж пропонує розширену класифікацію  видів державної підтримки, яка може розрізнятися за рівнем підтримки (макро- і мікрорівень); за термінами реалізації (короткострокова, середньо- та довгострокова); за характером впливу (пряма, непряма); за універсальністю (селективна, горизонтальна); за об’єктами підтримки (підприємства різних форм власності та організаційно-правових форм, види економічної діяльності, інноваційна, експортна діяльність, об’єкти інфраструктури тощо)
.

Одразу два погляди на класифікацію державної підтримки висловлює О. В. Панухник, яка пропонує, зокрема, класифікацію механізму державної підтримки, що здійснюється за наступними критеріями:

– залежно від джерел фінансування виділяють бюджетний механізм підтримки, коли за рахунок бюджетів усіх рівнів надаються бюджетні послуги, а також розробляються та реалізуються програми регулювання галузі сільського господарства і позабюджетний вид державної підтримки, що є заходами економічної політики, які не потребують витрачання коштів державного бюджету;
– залежно від періоду дії заходів, спрямованих на сталий розвиток сільського господарства, розрізняють короткостроковий (до одного року) і довгостроковий (більше одного року) механізм державної підтримки;
– за рівнями виокремлюють два види державної підтримки сільсько- господарських товаровиробників: регіональний, коли заходи державної підтримки аграрного бізнесу поширюються тільки всередині окремого регіону або суб’єкта господарювання
.
Окрім цього підходу, О. В. Панухник пропонує ще одну класифікацію, яка полягає у наступному поділі:

– державна підтримка у вигляді субсидій на відшкодування частини витрат (субсидії на придбання паливно-мастильних матеріалів, на страхування врожаю сільськогосподарських культур, на придбання технічних засобів та обладнання для сільськогосподарського виробництва, а також сплата відсоткових ставок за короткостроковими та довгостроковими кредитами).

– державна підтримка у вигляді державних цільових програм (програми із розвитку села, розвитку сільської кооперації, розвиток фермерства, а також фінансова підтримка на створення оптових ринків).

– державна підтримка у вигляді субсидій на підтримку (субсидії на розвиток рослинництва та розвиток тваринництва)
.  

Таким чином, ми вважаємо, що попри загальноприйняту класифікацію державної підтримки агропромислового комплексу виключно за адресністю форм, все ж важливо також розглядати в рамках поглибленого вивчення сутності та особливостей інститут державної підтримки сільського господарства й інші критерії для систематизації, до яких відносяться зокрема: джерела, рівні, тривалість тощо.

В ході дослідження та аналізу наукових джерел щодо форм державної підтримки ми зіткнулися із ототожненням чи наближенням таких понять як «форми державної підтримки», «напрями державної підтримки», «засоби державної підтримки», «заходи державної підтримки» та «інструменти державної підтримки». Вважаємо, що поняття «напрями» не може бути синонімічним із «формами», адже вказує спрямування, цілі та завдання здійснення підтримки, в той час як «форма» повною мірою, на наш погляд, відповідає поняттю засобів. 
Та розуміння напрямів державної підтримки сільського господарства є важливим адже саме вони визначають пріоритетні форми надання державної підтримки.

Так, В. М. Бабко серед основних напрямів державної підтримки виділяє наступні: забезпечення доступності кредитних ресурсів для сільськогосподарських товаровиробників; розвиток системи страхування ризиків у сільському господарстві; розвиток племінного тваринництва і птахівництва; розвиток елітного насінництва; забезпечення виробництва продукції тваринництва; забезпечення закладання багаторічних насаджень і догляд за ними; забезпечення оновлення основних засобів сільськогосподарських товаровиробників; забезпечення заходів щодо підвищення родючості ґрунтів; забезпечення стійкого розвитку сільських територій; надання консультаційної допомоги; інформаційне забезпечення при реалізації державної аграрної політики
.
К. М. Мельник  наводить шляхи за допомогою яких може бути досягнута ефективність державного регулювання та підтримки аграрного сектора: 

- виділятимуться ресурси, пільги, дотації, субвенції тощо під наперед обґрунтовані державні програми розвитку сільського господарства і підтримки сільськогосподарських товаровиробників; 

- забезпечуватиметься безумовне дотримання аграрними підприємствами обов’язкових вимог, що передбачаються даними програмами; 

- наперед точно визначатиметься частка держави і частка підприємств у витратах при реалізації відповідних програм; 

- забезпечуватимуться заходи щодо залучення міжнародної технічної допомоги в агропромисловий комплекс
. 

Відповідно до Закону України «Про державну підтримку сільського господарства України» державна підтримка здійснюється за такими напрямами
: 

- державне регулювання цін окремих видів сільськогосподарської продукції; 
- державне регулювання ринку сільськогосподарського страхування; 

- інші види підтримки виробників сільськогосподарської продукції та аграрного ринку (державні заставні за, купівлі зерна, кредитна підтримка виробників сільськогосподарської продукції (кредитна субсидія), дерегуляція українського ринку сільськогосподарської продукції та заборона дискримінації прав її власників; 

- державна підтримка виробників продукції тваринництва; 

- інші види державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників. 
 П. М. Макаренко вказує, що на сьогоднішній день у сфері державної підтримки агропромислового комплексу України визначають такі основні напрями: 

- розробка та реалізація різних програм розвитку сільського господарства;

- підтримка сільськогосподарських товаровиробників за рахунок дотацій, субсидій і субвенцій; 

- надання виробникам кредитів і позик на пільгових умовах; 

- страхування аграрної галузі; 

- розвиток зернового потенціалу
.  

Щодо форм державної підтримки, то в юридичній літературі існують різні підходи його їх систематизації та класифікації.

Г. Є. Павлова, між іншим,пропонує наступну класифікацію форм державної підтримки, яка має загальний характер, а саме:

- прямі: субсидування сільськогосподарського виробництва, субсидування кредитування аграрних товаровиробників, субсидії на компенсацію частини витрат аграрних товаровиробників на страхування урожаю, субсидії на капітальні вкладення. 

- умовно-прямі: реструктуризація заборгованості за платежами в бюджет всіх рівнів, податкові пільги, підтримка аграрної науки.

- непрямі: державні закупівлі,регулювання продовольчого ринку шляхом проведення закупівельних і товарних інтервенцій, захист інтересів вітчизняних товаровиробників при здійснення зовнішньоекономічної діяльності у сфері АПК
.
У той же час, Д. В. Лічак  у своїй праці наводить розширену класифікацію непрямих форм системи непрямої державної підтримки, до яких відносить: 

1) засоби організаційно-правової підтримки, що передбачають правове забезпечення покращення інвестиційного клімату та дерегулювання: спрощення реєстраційно-дозвільних процедур; засоби стимулювання малого бізнесу; податкова амністія; спрощена процедура розгляду господарських спорів; уніфікація та гармонізація господарського законодавства України та зарубіжних країн тощо;

 2) фінансово-господарські засоби: пільгове кредитування суб’єктів господарювання; надання державних гарантій; знижки на науково-дослідні витрати; податкові знижки (або повне звільнення від інших податків); податкові пільги; прискорена амортизація; 

3) інфраструктурні засоби: створення мережі бізнес-центрів; бізнес- інкубаторів; технопарків; господарських судів; створення мереж державних підприємств для протидії монополізму; участь в акціонерному капіталі фінансово слабких установ;

4) засоби активізації використання ресурсів держави: розміщення державного замовлення; розвиток лізингових операцій; угоди в рамках державно-приватного партнерства; державні товарні та фінансові інтервенції; 

5) засоби зовнішньоекономічної підтримки: комерційна дипломатія; стимулювання експорту та переробки сировини в України на давальницьких умовах; 

6) інформаційно-консультаційні засоби: надання інформаційних та консультаційних послуг суб’єктам господарювання; підвищення кваліфікації підприємців тощо
.

Є. Ю. Білоусов пропонує наступну класифікацію форм реалізації державної підтримки:

- організаційно-правові форми, що ґрунтується на чинному законодавстві (законах, постановах, інструкціях, нормах, нормативах, стандартах тощо).

- економічні форми, що становлять сукупність способів і прийомів впливу на економіку господарюючих суб’єктів, які забезпечують реалізацію їх економічного інтересу
.

Разом з тим, О. О. Прутська, наводить спрощений перелік засобів державної підтримки, до яких відносяться дотації, субвенції, відшкодування відсотків за кредити, державні закупівлі, пільгове оподаткування, гарантування кредитів тощо
. 

З урахуванням існуючих наукових підходів, вважаємо за необхідне надати власний перелік форм державної підтримки сільського господарства систематизований відповідно до критерію адресності: 

- прямі, до яких належать: надання прямих дотацій за різними сферами сільського господарства; надання субсидій виробникам сільськогосподарської продукції, на короткострокове та інвестиційне кредитування підприємств і організацій АПК, на компенсацію частини витрат аграрних товаровиробників на страхування врожаю сільськогосподарських культур, на витрати капітального характеру тощо, а також  надання пільгових кредитів, субвенцій, створення державних цільових та регіональних позабюджетних фондів та інші прямі бюджетні виплати;
- умовно-прямі (опосередковані), які включають: заходи з реструктуризації заборгованості сільськогосподарських товаровиробників по платежах до бюджетів усіх рівнів, постачальникам енергетичних та інших матеріально-технічних ресурсів; створення спеціального податкового режиму та  державних позабюджетних фондів, підтримку аграрної науки, реалізацію державних програм і загальнонаціональних проектів та інші організаційно-економічні заходи, що переважно пов’язані опосередковано з аграрним сектором економіки;
- непрямі, до яких належить: встановлення граничних цін на сільськогосподарську продукцію, здійснення закупівель сільськогосподарської продукції та продовольства для державних потреб, наукове обслуговування сільськогосподарських виробництв, заходи, спрямовані на надання допомоги у проходженні сертифікації, проведення лабораторних досліджень,надання фінансового лізингу, інформаційно-консультаційні послуги, страхування, регулювання виробничого ринку, за допомогою проведення закупівельних і товарних інтервенцій із зерном; захисту економічних інтересів товаровиробників при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності в сфері АПК та інші заходи, які полягають в наданні бюджетних коштів, які носять виключно стимулюючий характер.

Окрім цього, ми вважаємо за важливе згадати, що у рамках наближення вітчизняних стандартів до норм СОТ важливим є концентрація на застосуванні умовно-прямих та непрямих форм при наданні державної підтримки. Конкретніше це питання розкривається нами у наступному розділі.

Як підсумок можна зазначити, що класифікація форм державної підтримки сільського господарства може здійснюватися як за вузьким, так і широким підходом. На нашу думку, обидва підходи є виправданні та взаємодоповнюючі, адже кожен відіграє роль у вивченні цілісної системи державної підтримки аграрного сектору. У свою чергу, форми державної підтримки сільського господарства можна поділяти за критеріями адресності, рівня  підтримки, терміналами підтримки, джерелами фінансування, об’єктами тощо. Важливим у даному випадку залишається повноцінне нормативне регулювання різних форм державної підтримки сільського господарства, адже саме на основі правових актів здійснюється їх реалізація.    

РОЗДІЛ ІІІ
РОЗВИТОК ЗАКОНОДАВСТВА ПРО ДЕРЖАВНУ ПІДТРИМКУ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ

3.1 Іноземний досвід правового регулювання державної підтримки сільського господарства
На даний час, в Україні, кошти, які виділяються, спрямовуються в основному на кількісне збільшення продукції, не враховуючи при цьому якісні показники та перспективи розвитку виробництва зокрема та усієї галузі в цілому
. В таких умовах для правильного визначення основних напрямків вдосконалення та найбільш придатних для цього механізмів  державної підтримки аграрного сектору необхідно дослідити та проаналізувати досвід як інших держав окремо, так  і міжнародних організацій загалом.

Як вже зазначалося, державна підтримка є частиною цілої системи державного регулювання агропромислового комплексу, а отже вона тісно взаємопов'язана із політикою, яка і зумовлює собою принципи, умови та цілі регуляторних заходів, що здійснюються державами в цьому секторі. Таким чином, в цьому підрозділі значну увагу ми приділимо і аграрній політиці, адже нормативно-правові акти, в першу чергу, приймаються задля досягнення конкретно визначної мети, яка є наслідком сформованого політичного курсу.

Перш за все, потрібно почати із досвіду, що сформувався на світовому рівні. До такого досвіду можна віднести напрацювання Світової Організації Торгівлі (СОТ), членом якої Україна є ще з 2008 року. Членство у загаданій організації суттєво впливає на концептуальні підходи до державного регулювання аграрного ринку окремих країн світу.

Ряд науковців вважає, що членство України у СОТ ставить проблему розроблення таких напрямів аграрної політики, які допускали б ефективну допомогу підприємствам агропромислового комплексу й водночас відповідали вимогам СОТ. 

Сфери, в яких встановлюються зобов’язання країн членів СОТ, – доступ на внутрішні ринки, внутрішня підтримка вітчизняного виробника, експортна конкуренція, санітарні та фітосанітарні питання.

Вимоги СОТ визначені здебільшого Угодою про сільське господарство СОТ, яка була прийнята у 1994 р. на Уругвайському раунді переговорів і вступила в дію у 1995 р. Аналіз змісту даного нормативного акту, а також економічної та правової літератури дає підставу визначити основні принципи, на яких повинна ґрунтуватися юридична модель регулювання державної підтримки відповідно до СОТ, а саме: поступового зменшення державної підтримки; відмови від безпосередньої допомоги з боку держави сільськогосподарським товаровиробникам; урахування сукупного виміру підтримки в сільському господарстві; запобігання негативному впливу на внутрішні ринки сільськогосподарської продукції; забезпечення продовольчої безпеки; екологізація аграрного виробництва; забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку
. 

Вченими зазначається, що для реалізації переваг і нейтралізації можливих ризиків членства країни у СОТ заходи аграрної політики мають ґрунтуватися на визнанні об’єктивної необхідності державної підтримки аграрного сектора на сучасному етапі його розвитку й може бути забезпечене за наступних умов:

− ретельне узгодження заходів аграрної політики, програм державної підтримки сільського господарства з вимогами СОТ, використання у забезпеченні державної підтримки тих можливостей, які передбачені угодами СОТ, зокрема Угодою про сільське господарство;

– урахування досвіду інших країн з адаптації державної підтримки аграрного сектора до вимог СОТ
.

Активізація євроінтеграційних прагнень України актуалізує необхідність вивчення досвіду країн – членів Європейського Союзу з розвитку законодавства у сфері сільського господарства з метою подальшої гармонізації та адаптації вітчизняної нормативно-правової бази.
В загальному, державна підтримка сільськогосподарського виробництва ЄС  здійснюється у межах Спільної аграрної політики (САП (САР - Common Agricultural Policy), яка спрямовується насамперед на розвиток села. Так, Регламентом Ради ЄС 1698/2005 від 20.089.2005р.
 щодо підтримки розвитку села з боку Європейського сільськогосподарського фонду розвитку села (ЄСФРС) було передбачено наступні пріоритетні напрями підтримки розвитку сільських територій на 2007-2013 рр.: 

- підвищення конкурентоспроможності секторів сільського і лісового господарства; 

- поліпшення природного середовища і сільської місцевості; 

- підвищення якості життя на сільських територіях і диверсифікація сільської економіки; 

- підтримка місцевих стратегій сільського територіального розвитку за ініціативою програми «Лідер» (LEADER).

Потрібно врахувати, що екологічні вектори САП ЄС у програмному періоді до 2020 року посилюються, зокрема, з 2015 року обов’язковою для застосування державами-членами ЄС стає схема «зелених платежів: 30% суми прямої підтримки сільгоспвиробників спрямовуються суто на заходи, що сприяють захисту клімату і навколишнього середовища
. 

В Євросоюзі сільськогосподарські субсидії фермерам надаються лише за умови виконання ряду вимог стосовно захисту навколишнього середовища, якості продуктів харчування і належного утримання худоби. Цей підхід отримав назву «cross-compliance» (на наш погляд, переклад «взаємне дотримання зобов’язань» найбільш точно відображає зміст; інші варіанти – «відповідність вимогам», «взаємна згода», «зустрічні зобов’язання», «екообумовленість») і є одним з найважливіших результатів реформи САП ЄС. Метою підходу cross-compliance є формування багатофункціонального, сталого – економічно, соціально та екологічно збалансованого сільського господарства на всьому європейському просторі. Стимулюючи фермерів реалізувати соціально-екологічні вимоги «в пакеті» з наданням їм підтримки, він забезпечує подвійний виграш від субсидованих фермерам коштів. З 2005 р. виконання вимог сгоѕѕ-сomplianсe стало обов'язковою умовою для сільськогосподарських виробників, які хочуть отримувати прямі субсидії з європейських і національних фондів
. 

Оновлений сгоѕѕ-сomplianсe був представлений у Регламенті Європейського Парламенту та Ради (ЄС) № 1306/2013 про фінансування, управління та моніторинг спільної сільськогосподарської політики. Сгоѕѕ- сomplianсe становлять обов’язкові вимоги щодо ведення господарства (statutory management requirement; які ще перекладаються як базові вимоги до управління підприємством), вони зумовлені законодавством Євросоюзу, і вимоги щодо підтримання угідь у належному аграрному та екологічному стані (standards for good agricultural and environmental condition of land), що встановлюються на національному рівні правовими актами держав-членів
.

Окремо, як умова сгоѕѕ-сomplianсe на 2015–2016 рр., були виділені вимоги щодо збереження постійних (багаторічних) пасовищ: держави – члени ЄС повинні були гарантувати, що площа їхніх постійних пасовищ, врахована на певну дату, не буде скорочуватися
. 

 Правові акти, зазначені у додатку ІІ до Регламенту (ЄС) № 1306/2013
 стосовно обов’язкових вимог щодо ведення господарства, застосовуються у чинній версії та імплементуються державами-членами і до них належать:

1. Регламент 178/2002 від 28 січня 2002 р. про встановлення загальних принципів і приписів продовольчого законодавства, про заснування європейського органу з безпеки продуктів харчування і про закріплення процедур щодо безпеки продовольчих товарів. 

2. Регламент 1760/2000 від 17 липня 2000 р. про ідентифікацію і реєстрацію великої рогатої худоби та про маркування яловичини та продуктів з яловичини. 9. Регламент 21/2004 від 17 грудня 2003 р. про створення системи ідентифікації та реєстрації овець і кіз. 

3. Регламент 999/2001 від 22 травня 2001 р., який встановлює правила щодо профілактики, контролю та викорінення деяких трансмісивних губчастих енцефалопатій. 

4. Регламент 1107/2009 від 21 жовтня 2009 р. про розміщення на ринку продукції для захисту рослин. 

5. Регламент 470/2009 від 6 травня 2009 року, що встановлює процедури співтовариства стосовно визначення рівнів залишків фармакологічно активних речовин у харчових продуктах тваринного походження. 

6. Регламент 37/2010 від 22 грудня 2009 р. стосовно фармакологічно активних речовин та їх класифікації щодо максимальних меж залишків у харчових продуктах тваринного походження. 

7. Регламент 852/2004 від 29 квітня 2004 р. про встановлення особливих правил організації офіційного контролю над продукцією тваринного походження, призначеною для споживання людиною в їжу. 

8. Регламент 853/2004 від 29 квітня 2004 р. про встановлення спеціальних гігієнічних правил, що підлягають застосуванню до продовольчих товарів тваринного походження. 

9. Регламент 183/2005 від 12 січня 2005 р., що встановлює санітарні норми щодо кормів. 

10. Регламент 396/2005 від 23 лютого 2005 р. про максимальні рівні залишків пестицидів у харчових продуктах і кормах рослинного і тваринного походження.  

О. Л. Попова вважає, що враховуючи європейський досвід сгоѕѕ-сomplianсe, слід і в Україні унормувати, що лише за дотримання встановлених екологічних вимог ведення сільського господарства сільськогосподарські виробники можуть розраховувати на фінансову підтримку в рамках будь-яких державних програм (здешевлення кредитів, підтримки галузі тваринництва тощо), а також, що згадані вимоги мають бути визначені у спеціальному нормативному акті, а Національний кодекс сталого агрогосподарювання схвалений як законодавчий акт
.
Застосування у вітчизняній практиці підходу сгоѕѕ-сomplianсe актуалізувалося у 2017 році, адже було реалізовано передбачену проектом Державного бюджету пряму підтримку сільгоспвиробників шляхом надання дотації на 1 га площі посіву (йшлося про малі та середні господарства)
.

Важливим водночас є і досвід провідних держав ЄС, адже його вивчення та аналіз дасть можливість побачити дієві та актуальні  підходи до вирішення питань реалізації державної підтримки сільського господарства за принципами Європейського Співтовариства.

У контексті посилення екологізації при веденні сільського господарства в рамках ЄС, так званого «позеленіння» (Greening), закон ФРН від 26.02.2014 р. унормовує, що 30% суми незв’язаної держпідтримки залежатиме від технологій сільськогосподарського виробництва, які сприяють захисту клімату і навколишнього середовища
. Для їх отримання сільгоспвиробники повинні виконувати встановлені зобов’язання, а саме: з охорони природних лук і пасовищ, вирощувати більш широкий набір культур у сівозміні (до речі, за загального підходу – не менше трьох культур), а також виділяти частину ріллі під «землі особливого використання для екологічних цілей»
. 

Окрім цього, стосовно пільгового кредитування, то для німецьких фермерів, що є учасником Програми інвестиційного стимулювання та Загальної програми аграрних кредитів, пільгове кредитування здійснюється у вигляді позик з 1 % річних або шляхом зниження позичкового процента діючих кредитів на 4–7 %
. 

Актуальним на сьогодні залишається питання здійснення державної підтримки аграрного сектору з ціллю забезпечення продовольчої безпеки і в цьому плані у ФРН прийнято Стратегію продовольчої безпеки, згідно з якою уповноважені органи влади у сфері продовольчої безпеки поділяються на наступні рівні: загальноєвропейський (Європейська комісія, Європейське агентство з продовольчої безпеки, Продовольчий та ветеринарний офіс ЄС); федеральний (Федеральне міністерство продовольства, сільського господарства та захисту прав споживачів, Німецький федеральний інститут оцінки ризиків, Німецьке федеральне управління споживчого захисту і безпеки харчових продуктів); місцевий (Федеральні дослідні інститути, Міністерства земель федерації, Уряди земель федерації). Стратегія продовольчої безпеки Німеччини поєднала у собі весь комплекс як загальнотеоретичних підходів до розуміння продовольчої безпеки, так і економічних й юридичних засобів її досягнення, що сприяє забезпеченню безпеки та якості продуктів харчування, гарантуванні прав споживачів та дотриманню процедур врегулювання конфліктних ситуацій зі споживачами
. 

Іншою країною ЄС, досвід, якої вартий уваги, є Франція. Так, Франція з метою створення оптимальних умов сільськогосподарського виробництва для аграрних товаровиробників, які не можуть фінансуватися за рахунок власних коштів, або залученого на загальних умовах капіталу теж застосовує пільгове кредитування. Французьким фермерам, для прикладу, надається шість пільгових кредитів з процентною ставкою залежно від кредиту, від 3,75 до 8,25 річних із строком погашення 7–12 років для несприятливих природно-екологічних зон та 5–9 років для інших районів
.

У питаннях продовольчої безпеки політика Франції здійснюється на основі Стратегії внутрішньої продовольчої безпеки. Згідно з цією Стратегією відповідальність за забезпечення продовольчої безпеки покладається на Міністерство сільського господарства, продовольства, рибальства, сільського та регіонального планування, напрямами діяльності якого є продовольство, державна підтримка вітчизняних виробників продукції та захист їх інтересів, рибальство та аквакультура, ветеринарія, захист рослин. Існують також агентства розвитку та науково-дослідні центри, що займаються забезпечення наукових досліджень проблемних питань цієї галузі
. 

Як і в більшості країн Європи, в Німеччині та Франції діє приватна система страхування сільськогосподарської продукції, тобто держава бере мінімальну участь в аграрному страхуванні, контролюючи лише діяльність приватних страхових компаній у цьому секторі ринку страхових послуг.
Науковці серед недоліків європейської моделі називають незахищеність страхувальників та зниження їх активності на страховому ринку.

Але все ж найбільш доречним, на нашу думку, враховуючи культурні, історичні та соціальні особливості є правовий досвід Польщі у цьому питанні.

Так, першим кроком у Польщі на шляху вирівнювання умов господарювання у аграрному секторі стало створення Фонду з реструктуризації та ліквідації заборгованості сільського господарства для кредитування покриття втрат від стихійних лих, заборгованості й модернізації підприємств, кошти надані в результаті цих програм здебільшого повертались, що свідчило про ефективність їхнього використання
. 
Також варто звернутися і до іншого досвіду Польщі на її шляху до Європейського Союзу, зокрема кредитування аграрного сектору. Адже саме Польща розробила і запровадила національні важелі підтримки сільського господарства через застосування бюджетних субсидій та кредитів, запровадження таких економічних важелів, як інтеграційний ресурс та інтервенційний фонд сільськогосподарської продукції; обслуговування державних резервів продовольства; надання податкових кредитів сільськогосподарським товаровиробникам; розвиток інфраструктури аграрного ринку; інформування уряду і ринкових суб’єктів про положення на ринку сільськогосподарської продукції та інше
. 

Можна також розглянути особливості страхування у сфері сільського господарства Польщі Так, зокрема, перша особливість польського агрострахування полягає в обмеженій кількості страхових ризиків, від яких може застрахуватися сільгоспвиробник. Друга особливість зводиться до того, що польські фермери зобов'язані застрахувати не менш 50% польових культур та худоби. Іншою особливістю є максимальна страхова сума, яка визначається розпорядженням Міністерства сільського господарства та розвитку сільських районів. У Польщі держава забезпечує функціонування Страхового гарантійного фонду для здійснення 100 % виплат страхового відшкодування за договорами обов'язкового страхування відповідальності осіб, зайнятих у сільському господарстві
. 

Безсумнівно, що потрібно розглянути і думки науковців із питання аналізу зарубіжного досвіду в сфері правового регулювання надання державної підтримки сільському господарству. Зокрема, Л. О. Святченко, підтримує позицію, що аналіз змін, які відбуваються в законодавстві зарубіжних країн, дає нам змогу зробити висновок, що іноземний законодавець враховує всі зміни, що відбуваються в сільському господарстві і шляхом удосконалення законів сприяє подальшому позитивному розвитку аграрної сфери
. 

О. Л. Попова, своєю чергою, вважає за необхідність застосування європейського досвіду в вітчизняному законодавстві, адже він позитивно вплине на реалізацію вимог євроінтеграції, які обумовлені Угодою про асоціацію між Україною та ЄС щодо інтеграції екологічної політики в галузеву політику та стимулювання сталого сільського господарства
. 

Таким чином, підсумовуючи усе вищевикладене вважаємо за потрібне погодитися із позицією вчених щодо необхідності аналізу не тільки позитивного досвіду іноземних держав, а й врахування недоліків та відмінностей у певних сферах здійснення державної підтримки агропромислового сектору різних держав, що дасть можливість розробки кращих шляхів удосконалення вітчизняного законодавства у цьому секторі та виконання вимог актів СОТ і ЄС. 

Досвід розвинених країн свідчить, що в умовах ринкової економіки ефективність сільського господарства значною мірою залежить від державного регулювання та субсидій. Вони, в основному, спрямовуються на збільшення прибутку виробників продукції, оптимізацію структури виробництва, створення стабільних економічних, соціальних і екологічних умов розвитку аграрного сектора, задоволення потреб населення в продуктах харчування.  

3.2 Шляхи адаптації законодавства України про державну підтримку сільського господарства до законодавства ЄС
В попередньому підрозділі нами було проаналізовано зарубіжний досвід як в плані міждержавних утворень, так і окремо на прикладі конкретно визначених держав. На основі отриманого матеріалу, а також звертаючись до думки авторитетних науковців, вважаємо, за потрібне в цьому підрозділі висвітлити ряд поглядів, порад та пропозиції щодо адаптації вітчизняного законодавства до стандартів законодавства ЄС і СОТ.

Потрібно наголосити, що недосконалість правових норм та відсутність їх належної імплементації у сфері надання державної підтримки може суперечити чи не узгоджуватися із зобов’язаннями України перед міжнародними організаціями і таким чином бути перешкодою країни на шляху до міжнародної економічної інтеграції. На даний момент Україна знаходиться на порозі вступу до ЄС, одним із зобов’язань України є вимога узгодити законодавство щодо надання державної підтримки сільському господарству із законодавством ЄС. Законодавство ЄС встановлює вимоги, запровадження яких може бути не тільки необхідним, зважаючи на стратегію інтеграції України до цих міжнародних організацій, але й корисним, оскільки правові норми і механізми ЄС та СОТ забезпечують обмеження негативного впливу державної допомоги на конкуренцію і спрямовані на захист загальних інтересів суспільства, стимулюють економічний розвиток та зростання суспільного добробуту. 

Г. І. Мерніков з цього питання висловлює позицію, що це є вкрай актуальним, адже проголошений курс на інтеграцію до ЄС є для України стратегічним орієнтиром, «своєрідним тестом на політичну, економічну й соціокультурну зрілість»
.

Більшість вітчизняних аналітиків вважає, що нашій країні потрібні вільні ринки, умови, які знімали б щодо неї геополітичну дискримінацію в Європі, а не тільки саме членство в Євросоюзі, а основним завданням є сприйняття європейських цивілізаційних цінностей, а не вступ до ЄС в організаційному плані. 
Ряд науковців вважає, що тривалий час Україна надавала державну допомогу окремим підприємствам, секторам, територіям, тобто обмеженому колу господарських суб’єктів, при цьому не аналізуючи і вплив цієї допомоги на економічну ефективність, конкуренцію, добробут споживачів і платників податків
. Натомість допомога на горизонтальні цілі, спрямована на підвищення загальної конкурентоспроможності вітчизняних виробників та економічний розвиток, була незначною. У структурі надання державної допомоги переважали непрозорі форми допомоги у вигляді податкових пільг, обсяг якої важко оцінити і прозвітувати та яка призводить до значних зловживань. Значна частина цієї допомоги надавалася на покриття поточних витрат, вплив якої вважається найбільш негативним на конкуренцію. 

Надання державної допомоги в Україні не мало всеохоплюючого законодавчого забезпечення, яке було б підґрунтям для створення єдиної, цілісної, прозорої, підзвітної ефективної системи надання і контролю за усіма програмами державної допомоги у країні. Аналіз досвіду ЄС у сфері надання державної допомоги дозволяє зробити висновок, що відсутність єдиних принципів та системного підходу до надання державної допомоги в Україні на сьогодні не відповідають міжнародним стандартам конкурентної політики та політики державної допомоги та потребують ґрунтовного реформування
. 

Варто також врахувати й наступну думку А. М. Статівки про те, що український законодавець використовує поняття «адаптація законодавства», на відміну від часто вживаного в правовій літературі терміна «гармонізація». Вчений вважає такий підхід виправданим, оскільки гармонізація є методом створення єдиного правового простору в рамках ЄС, який законодавчо закріплено в Договорі про заснування Європейського Союзу. У двосторонніх угодах про партнерство та співробітництво з ЄС, як правило, використовується поняття «апроксимація законодавства» (від (англ.) approximation – наближення) або «адаптація». Дане поняття визначається у вищевказаній Програмі як процес приведення законів України та інших нормативно-правових актів у відповідність з aquis communautaire (правовою системою) ЄС. Таким чином, з формально юридичної точки зору в Україні сформовано нормативно-правову базу й інституційний механізм адаптації законодавства, однак на практиці виникає чимало складностей, пов’язаних з організаційним, технічним і кадровим забезпеченням даного процесу
. 

Ми, в свою чергу, аналізуючи напрямки адаптації аграрного законодавства, а також праці інших авторів, вважаємо за необхідне виокремити декілька проблем, які з нашого погляду, є найбільш суттєвими. Одним з головних завдань цього процесу є адаптація правового регулювання щодо надання державної підтримки сільськогосподарським товаровиробникам. У законодавстві ЄС особливу увагу приділяють забезпеченню уніфікованого, прозорого й максимально спрощеного механізму в цій галузі, про що свідчить Регламент Комісії (ЄС) № 1/2004 від 23 грудня 2003 р. «Про застосування статей 87 та 88 Договору про ЄС до державної допомоги малим та середнім підприємствам, зайнятих виробництвом, переробкою й розміщенням на ринку сільськогосподарської продукції»
.

Закон України «Про державну підтримку сільського господарства» від 24 липня 2004 р., визначаючи засади державної політики в бюджетній, кредитній, ціновій, страховій та інших сферах державного управління і стимулювання виробництва сільськогосподарської продукції, у значній частині перейняв європейський досвід. Він передбачає, як уже зазначалося, наступні види допомоги: (а) дотації на підтримку виробництва стратегічно важливих видів сільськогосподарської продукції; (б) фінансові й товарні інтервенції, спрямовані на захист як національного товаровиробника, так і інтересів споживачів сільгосппродукції; (в) державні гарантії банкам при наданні кредитів аграрним товаровиробникам; (г) часткова компенсація вартості кредитів і страхових платежів за обов’язковими видами страхування сільськогосподарської діяльності за рахунок державного бюджету та ін.

Функції по проведенню цінової політики в аграрному секторі покладені на Аграрний фонд України – спеціалізовану установу, що не є органом державної влади. Окрім здійснення товарних і фінансових інтервенцій цей Фонд виконує роль кредитора при наданні позик сільськогосподарським товаровиробникам, на нього покладена також відповідальність за діяльність Державного продовольчого резерву. Проте суттєвою відмінністю від європейського законодавства в цій галузі є брак чітких критеріїв відбору бенефіціаріїв при наданні державної допомоги. Даний Закон також передбачає систему заходів з дерегулювання українського ринку сільськогосподарської продукції й заборони адміністративних кількісних або якісних обмежень рухів товарів. 

Разом із прямими і непрямими субсидіями у межах державного фінансування законодавство України надає підтримку сільськогосподарським товаровиробникам про що свідчать: (а) програми розвитку рослинництва і тваринництва; (б) проекти меліорації й екологічні програми; (в) фінансова підтримка сільськогосподарських товаровиробників шляхом надання спеціальних позик; (г) програми підтримки садівництва, ветеринарної галузі, аграрної науки, сільської інфраструктури й соціального сектора
.

Т. В. Калашнікова при поглибленому аналізі основних причин незвернення підприємств за підтримкою прийшла до висновку, що складність процедури оформлення державної підтримки обумовлена на рівні її правового врегулювання. На основі аналізу нормативно-правової бази, що регулює суспільні відносини у сфері державної підтримки сільського господарства, науковець робить висновок, що надання підтримки з бюджету сільськогосподарським товаровиробникам здійснюється виключно на конкурсній основі і містить цілий ряд ускладнень:

 – створення конкурсних комісій розпорядниками вищого та нижчого рівня передбачає поетапну процедуру проходження конкурсу, що значно збільшує терміни прийняття рішення, а отже і строки надходження коштів;

 – порядок і умови проведення конкурсного відбору визначаються як Міністерством аграрної політики та продовольства, так і самими конкурсними комісіями. Право встановлення самими конкурсними комісіями критеріїв відбору та порядку проведення конкурсу об’єктивно створює передумови для зловживань;
 – застосування в деяких випадках досить узагальнених критеріїв відбору. Так, критерії конкурсного відбору сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів (наявність матеріально-технічної бази; кількість та вартість послуг, які надає кооператив своїм членам; їх відповідність бізнес-плану та надання переваги за рівних умов багатофункціональним кооперативам з більшою кількістю членів) не є чітко визначеними і створюють умови для неоднозначного їх трактування
.

 Окремі науковці висловлюють думку, що необхідно задекларувати та притримуватись стратегії переорієнтації державної допомоги на менш шкідливі види, такі як надання горизонтальних видів допомоги, спрямованих на стимулювання інноваційної та науково-дослідної діяльності вітчизняних виробників, покращення якості людського капіталу, розвиток малого бізнесу, підвищення конкурентоспроможності економіки через розвиток сучасної інфраструктури, впровадження міжнародних стандартів якості та безпеки, енергозберігаючих технологій, проведення зваженої регіональної політики.
Разом з тим, такі науковці як О. В. Собкевич, В. М. Русан, А. Д. Юрченко вважають, що в Україні слід скористатися позитивним досвідом країн світу щодо здійснення державної підтримки сільськогосподарського виробництва і вжити наступних заходів, які б сприяли забезпеченню населення країни якісними і доступними продуктами харчування, створенню нових робочих місць на селі, збільшенню надходжень від експорту продукції, забезпеченню сільськогосподарського виробництва висококваліфікованими працівниками. З цією метою необхідно:

Кабінету Міністрів України: 

– переглянути та спростити умови одержання сільськогосподарськими товаровиробниками пільгових кредитних ресурсів шляхом зменшення переліку необхідних документів і забезпечення прозорості у прийнятті рішень конкурсних комісій; 

– ввести обмеження щодо надання коштів за державними програмами підтримки розвитку села та сільськогосподарського виробництва підприємствам організаційно-правових форм, в яких середня кількість працівників за звітний період (календарний рік) перевищує 10 осіб та річний дохід від будь-якої діяльності перевищує суму, еквівалентну 2 мільйонам євро, визначену за середньорічним курсом Національного банку України; 

– затвердити Національну програму охорони родючості ґрунтів, розроблену Міністерством аграрної політики та продовольства України спільно з Національною академією аграрних наук України, в якій передбачити виділення коштів на компенсацію заходів, що спрямовуються агроформуваннями на збереження та підвищення родючості ґрунтів, боротьбу з ерозійними процесами, консервацію деградованих та малопродуктивних земель та ін.

А. М. Статівка та І. А. Шуміло приходять до висновку, що в цілому ж сільське господарство України є ще дуже далеким від європейської моделі, а регулювання аграрних правовідносин відстає від вимог часу. Селянство очікує послідовної аграрної політики, спрямованої на формування справедливих ринкових відносин, гармонізацію національних стандартів безпеки та якості продукції зі стандартами ЄС, впровадження ресурсозберігаючих, безпечних та екологічно чистих технологій виробництва сільськогосподарської продукції. Усе це сприятиме підвищенню ефективності адаптації українського аграрного законодавства до вимог ЄС і забезпечить вихід національного сільськогосподарського товаровиробника на європейський ринок
.
Н. О. Багай теж висловлює свою думку із питання вдосконалення вітчизняного законодавства в рамках його адаптації до стандартів ЄС. Так, автор вказує, що сучасним напрямом удосконалення нормативно-правового регулювання державної підтримки сільського господарства є інституційна кодифікація законодавства про державну підтримку сільського господарства України шляхом істотного оновлення та розширення сфери дії Закону України «Про державну підтримку сільського господарства України», приведення заходів з державної підтримки сільського господарства у відповідність до вимог СОТ та ЄС
. 

О. Л. Попова вважає, що, враховуючи європейський досвід сгоѕѕ-сomplianсe, слід і в Україні унормувати, що лише за дотримання встановлених екологічних вимог ведення сільського господарства сільськогосподарські виробники можуть розраховувати на фінансову підтримку в рамках будь-яких державних програм (здешевлення кредитів, підтримки галузі тваринництва тощо). Вимоги мають бути визначені у спеціальному нормативному акті, а Національний кодекс сталого агрогосподарювання схвалений як законодавчий акт. Вчена аргументує вищесказане тим, що запровадження підтримки сільськогосподарських виробників за аналогією з підходом сгоѕѕ-сomplianсe сприятиме реалізації положень Угоди про асоціацію між Україною та ЄС щодо інтеграції екологічної політики в галузеву політику та стимулювання сталого сільського господарства. Запропоновані екологічні вимоги для надання державної підтримки сільгоспвиробникам визначені з урахуванням зобов'язань України. Зокрема, вимога до сільськогосподарських виробників щодо належного зберігання органіки (облаштування непроникних ємностей і площадок) стосується імплементації норм Директиви Ради №91/676/ЄЕС від 1991 року про захист вод від забруднення нітратами з сільськогосподарських джерел, що передбачено в Угоді. Вимоги щодо дотримання сівозмін і недопущення деградації угідь є компонентами європейської належної сільськогосподарської практики, а також передбачених в Угоді до впровадження кращих практик ведення сільського господарства
.
Л. О. Святченко підтримує позицію, що зараз потрібно працювати над нормативно-правовими актами у сфері державної підтримки сільського господарства, необхідно  приділяти нормативній базі регулювання пільгового кредитування, та працювати над введенням змін в нормативну базу з тим, щоб основний акцент був не в наданні короткострокових кредитів для сільськогосподарських товаровиробників, а й заохочення до довгострокових, що може бути вигідно для як сільськогосподарських товаровиробників, так і для самої держави
.
Підсумовуючи все зазначене вище, слід наголосити, що в даний час вивчення іноземного досвіду та робота над адаптацією вітчизняного законодавства до вимог як ЄС, так і СОТ є вельми важливим та актуальним напрямком розвитку нормативно-правової бази України загалом та інституту державної підтримки сільського господарства зокрема. Ґрунтуючись на  проаналізованому матеріалі, можна запропонувати наступні рекомендації щодо вдосконалення законодавчого регулювання державної підтримки в агропромисловому комплексі:

– оновлення та розширення сфери дії Закону України «Про державну підтримку сільського господарства України» шляхом переходу до непрямих форм державної підтримки, які узгоджуються із вимогами СОТ та ЄС;

– удосконалення нормативно-правового забезпечення у сфері страхування сільськогосподарської продукції, а втому числі створення спеціального Фонду гарантування страхових виплат;

– закріплення на нормативно-правовому рівні вимог про те, що тільки у випадку дотримання встановлених екологічних вимог ведення сільського господарства, які відповідають стандартам ЄС, сільськогосподарські виробники можуть розраховувати на фінансову підтримку в рамках будь-яких державних програм та поступово її реалізувати.
ВИСНОВКИ
На основі проведеного дослідження обґрунтовано наступні висновки.
1. Дослідивши та охарактеризувавши в загальному нормативно-правове забезпечення інституту державної підтримки сільського господарства було визначено, що даний інститут виражений значною кількістю правових норм різної юридичної сили, що мають комплексний характер та є неоднорідними за характером регульованих відносин. Окрім цього, нормативна база, яка регламентує відповідні суспільні відносини, має переважно загальний характер. Запропоновано класифікацію нормативних актів з питань державної підтримки сільського господарства України за ознакою членства України в СОТ та за галузевою приналежністю.
Закон України «Про державну підтримку сільського господарства України» на даний час значною мірою є декларативним актом, адже ряд форм державної підтримки не мають закріплених нормативно-правових механізмів їх реалізації. Окрім цього, серед недоліків даного законодавчого акта відмічено відсутність визначення поняття «державна підтримка сільського господарства». Разом з цим обґрунтовано висновок щодо важливості розмежування таких термінів як «державне регулювання», «державна підтримка» та «державна допомога». Рекомендовано співвідносити «державне регулювання» та «державну підтримку» як загальне та спеціальне, а «державну підтримку» та «державну допомогу» як ціле та частину.
2. Обґрунтовано визначення поняття «державна підтримка сільського господарства», що розглядається як система визначених законодавством економічних, організаційних, правових, соціальних та інших заходів держави щодо прямої та опосередкованої підтримки сільськогосподарського виробництва та сільських територій з метою реалізації основних напрямів аграрної політики держави.      
На основі дослідження та аналізу основних актів у сфері державної підтримки сільського господарства України обґрунтовано вважливість імплементації основних принципів Угоди про сільське господарство у вітчизняну законодавчу базу з метою відповідності стандартів надання державної підтримки агропромисловому комплексу вимогам, що висуваються згаданим міжнародним нормативно-правим актом.  
В результаті аналізу значної кількості загальнотеоретичних та наукових джерел щодо визначення та сутності поняття «принцип», було запропоновано власне визначення поняття «принципи державної підтримки сільського господарства». Так під ними пропонується розуміти основоположні, фундаментальні ідеї, керівні засади, які являють основу виникнення, зміни та припинення правовідносин, пов’язаних із здійсненням державної підтримки сільського господарства, та визначають її зміст.
В роботі обґрунтовані пропозиції щодо закріплення на нормативному рівні ширшого переліку основних принципів, на яких повинно базуватися надання державної підтримки виробникам сільськогосподарської продукції. До такого переліку принципів, на нашу думку, потрібно віднести наступні: принцип законності, принцип рівнодоступності, принцип адресності, принцип цільового спрямування державної підтримки, принцип стабільності та гарантованості, принцип прозорості та гласності, принцип системності та комплексності, принцип контрольованості, принцип аграрного протекціонізму, принцип гарантування продовольчої безпеки, принцип наукової обґрунтованості, принцип економічної та соціальної спрямованості.
3. Запропоновано визначення «форма державної підтримки сільського господарства», що розглядається як захід, спосіб, засіб, що має організаційний, економічний, правовий та інший характер та за допомогою якого опосередковано чи безпосередньо надається державна підтримка сільському господарству.
Запропоновано  класифікувати заходи державної підтримки сільського господарства як за вузьким, так і широким підходом. На нашу думку, обидва підходи є виправданні та взаємодоповнюючі, адже кожен відіграє роль у вивчення цілісної системи державної підтримки аграрного сектору. У свою чергу, форми прийнято поділяти на прямі, умовно-прямі та непрямі. В роботі аргументується позиція, що у рамках наближення вітчизняних стандартів до норм СОТ важливим є пріоритет застосування умовно-прямих та непрямих форм при наданні державної підтримки.
4. В роботі вказано, що іноземні держави у відносинах державної підтримки сільського господарства значною мірою звертаються до принципу екологізації сільського господарства. Це відображено і на нормативному рівні, де передбачається ряд заходів, які повинні сприяти розвитку органічного виробництва, використанню екологічних способів ведення господарства тощо. Окрім цього, вказано на провідній ролі системи державної підтримки сільського господарства у розвитку агропромислового комплексу в цілому.
Ґрунтуючись на аналізі досвіду зарубіжних держав, було сформульовано думку, що в умовах ринкової економіки ефективність сільського господарства значною мірою залежить від державного регулювання та субсидій. Вони, в основному, спрямовуються на збільшення прибутку виробників продукції, оптимізацію структури виробництва, створення стабільних економічних, соціальних і екологічних умов розвитку аграрного сектора, задоволення потреб населення в продуктах харчування.
5. Запропоновано наступні рекомендації та пропозиції щодо удосконалення законодавчого регулювання державної підтримки в агропромисловому комплексі, які базувалися на основі дослідженого матеріалу:
- оновлення та розширення сфери дії Закону України «Про державну підтримку сільського господарства України», шляхом переходу до непрямих форм державної підтримки, які узгоджуються із вимогами СОТ та ЄС;

- удосконалення нормативно-правового забезпечення у сфері страхування сільськогосподарської продукції, в тому числі створення спеціального Фонду гарантування страхових виплат;

- закріплення на нормативно-правовому рівні вимоги, що тільки у випадку дотримання встановлених екологічних вимог ведення сільського господарства, які відповідають стандартам ЄС, сільськогосподарські виробники можуть розраховувати на фінансову підтримку в рамках будь-яких державних програм та поступово її реалізувати.
Вважаємо, що перспективами подальших наукових досліджень може бути обґрунтування пропозицій щодо внесення змін до національного законодавства у сфері надання державної підтримки сільському господарству, з урахуванням раціонального досвіду певних держав.
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